江泽民主席在首都各界庆祝香港回归祖国大会上的讲话(上)
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同志们，朋友们： 

　　今天，中国政府与英国政府举行了香港交接仪式，宣告中国政府恢复对香港行使主权。中华人民共和国香港特别行政区正式成立。鲜艳的五星红旗和特别行政区区旗在香港升起，600多万香港同胞回到伟大祖国的怀抱。神州大地，一片欢腾，五洲四海，万众瞩目。我国人民的这个百年期盼终于实现了！ 

　　今晚，首都各界在这里隆重集会，同全国人民一起，共同庆祝这一民族盛事。我代表中国共产党、中央人民政府和全国各族人民，对香港回归祖国和香港特别行政区成立，表示热烈的祝贺！ 

香港回归，标志着中国人民洗雪了香港被侵占的百年国耻，开创了香港和祖国内地共同发展的新纪元；标志着我自在完成祖国统一大业的道路上迈出了重要一步，标志着中国人民为世界和平、发展与进步事业作出了新的贡献。 

　　香港回归，是中华民族发展史上的重大事件，也是20世纪世界历史上的重大事件。 

　　在这个重要时刻，我们深切怀念改革开放的总设计师和建设有中国特色社会主义理论的创立者邓小平同志。他为解决香港问题，推进祖国的完全统一，作出了重大的历史性贡献。我们要继承他的遗志，一定把香港的事情办好，把实现祖国现代化和完成祖国统一的事情办好。 

　　在这个重要时刻，我们深切怀念为中华民族建立了丰功伟绩的毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德等老一辈无产阶级革命家和新中国的缔造者，深切怀念为中国人民的解放而英勇牺牲的革命先烈们，深切怀念为民族独立和国家统一。富强而献身的爱国志士们。可以告慰他们的是，香港终于回到祖国怀抱，澳门也即将回归，实现祖国完全统一和中华民族全面振兴的前景在望。 

　　抚今追昔，感慨万千。近代以来，中国人民走过了一条悲壮而又漫长的历史道路。这中间经历了多少屈辱和辛酸，多少渴望和追求，多少坎坷和曲折，多少奋斗和牺牲，才有了我们今日的独立，今日的进步，今日的发展，今日的自豪。 

　　19世纪40年代和50年代，英国两次发动侵略中国的鸦片战争，迫使清政府签订丧权辱国的《南京条约》和《北京条约》，把香港岛和九龙割让给英国。1898年，英国又通过《展拓香港界址专条》强行租借“新界”99年，从而侵占了整个香港地区。 

　　香港被侵占，是中国近代受屈辱的一个历史缩影。《南京条约》，是西方列强强加在中国人民身上的第一个不平等条约。鸦片战争，是中国由封建社会变为半殖民地半封建社会的转折点。 

　　 列强对中国的野蛮侵略，帝国主义与封建主义相结合对中国人民形成的双重压迫，加深了中国人民的苦难和中华民族的危机，同时也唤起了全民族的觉醒，激发了广大人民的反抗。正是人民群众的这种觉醒和反抗，推动了中国社会的发展和进步。这是不以压迫者的意志为转移的历史辩证法。 

　　中国近代史昭示我们，要改变贫弱受欺、落后挨打的历史命运，就必须奋起抗争，奋发图强。从列强侵略中国的那一天起，中国人民就举起了团结御侮、救亡图存的爱国主义旗帜。从太平大国起义到义和团运动，从戊戌变法到孙中山领导的辛亥革命，无数中华儿女和爱国志士，为了探索救国救民的道路，前仆后继，历尽艰辛。特别是五四运动和中国共产党成立以后，中国人民进一步团结起来，经过艰苦卓绝的斗争，终于推翻了压在自己头上的“三座大山”，开创了独立自主、建设社会主义的历史新时代。中华民族再也不是任人欺凌和宰割的民族了。今天中国人民在现代化建设件又取得了举世瞩目的伟大成就，中国的国际地位日益提高。这是香港得以回归的根本原因和时代背景。 

　　中国近代史昭示我们，要实现民族解放和国家富强，就必须有先进政党的领导和科学理论的武装。毛泽东同志说过，只是当中国的先进分子找到马克思列宁主义这个科学理论，作为观察国家命运的工具，中国人民才在精神上从被动转为主动。正是由于中国共产党人把马列主义基本原理与中国具体实际相结合，创立了毛泽东思想，才指引中国人民赢得了民族独立和解放，把祖国建设成为初步繁荣昌盛的社会主义国家。今天，也正是由于中国共产党人继承和发展马列主义、毛泽东思想，创立了邓小平建设有中国特色社会主义理论，才指引中国人民在改革开放和现代化建设的道路上胜利前进。如果没有中国共产党的领导及其科学理论的武装，要实现民族解放和国家富强是不可设想的。 

　　中国近代史还昭示我们，要跟上时代进步和世界发展的潮流，就必须打破封闭状态，实行对外开放。西方产业革命以后中国所以落后了，一个重要原因是当时的封建统治者采取愚昧的闭关自守政策，不思进取，因而既不能追赶时代前进的步伐，也不能抵抗列强的侵略，留下一次又一次丧权辱国的记录。解放了的中国人民，要彻底改变历史上遗留下来的贫穷落后状况，必须专心致志地进行经济建设，必须同世界各国开展广泛的经济、贸易、科技、文化交流与合作，吸取世界文明的一切优秀成果。 

　　邓小平同志从维护祖国和全民族的根本利益出发，尊重历史和现实，以伟大的政治家、战略家的远见卓识，提出“一国两制”的创造性构想，为我们完成祖国统一大业指明了正确道路。我们按照这个构想，通过外交谈判成功地解决了香港回归问题，从而也为国际社会以和平方式解决国家间的历史遗留问题与国际争端提供了新的范例。 

　　我们将坚定不移地执行“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，保证香港原有的社会、经济制度不变，生活方式不变，法律基本不变。 

　　我们将坚定不移地支持香港特别行政区行使基本法赋予的各项职权，支持特别行政区政府依法施政。中央人民政府依法管理香港特别行政区的外交事务和防务。中央各部门和各省、自治区、直辖市都要遵守香港基本法，不得干预香港特别行政区依据基本法自行管理的事务。 

　　我们将坚定不移地保障香港居民依法享有的各种权利和自由。世界各国各地区在香港的经贸活动与投资利益都将受到法律保护。 

　　坚持实行这些方针政策，不仅可以保障香港回归后长期繁荣稳定，也有利于促进祖国内地的社会主义现代化建设，有利于对澳门顺利回归和最终解决台湾问题发挥示范作用，有利于促进国际经济技术合作和维护世界和平与稳定。  
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