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纵论中美关系、祖国统一和改革开放
 

    　国家主席江泽民(2001年)3月23日在中南海会见了《华盛顿邮报》执行总编辑史蒂夫？科尔一行。江主席就中美关系、祖国统一以及改革开放等方面的问题，回答了他们的提问。

 

    　美方记者提出“您认为美国是合作者还是竞争者”这一问题时，江主席说，现在国外有一种说法，认为中美必然走向冲突。这种看法没有依据。中国是最大的发展中国家，美国是最大的发达国家，都是安理会常任理事国。两国虽然存在一些分歧，但在事关世界和平与发展的重大问题上，有着共同的利益，并都肩负着重要的责任。在经济全球化加快发展的条件下，国与国之间在经济、科技、贸易、人才等方面存在竞争，这是世界发展的一个特点，中美之间也不例外。这是正常的。但中美之间也有许多重要的合作，而且我认为合作的前景是广阔的。中美发展友好合作关系符合两国人民的根本利益，对促进世界和平与发展事业的意义也是重大的。 

 

    　中美关系走过的道路虽不平坦，但总的看是向前发展的。现在，两国在经贸等领域的交流合作不断扩大，在克服亚洲金融危机、维护朝鲜半岛和平与稳定等重大问题上的合作富有成效。总之，中美发展健康稳定的合作关系，有利于亚太和世界的和平与发展。

 

    　中国经过20多年的改革开放，经济和社会发展取得了很大进步，中国人民的生活水平显著提高。但中国人口多、底子薄，发展水平还不高，仍是一个发展中国家。要进一步改善中国12．7亿人民的生活，基本实现现代化，还要进行长期的艰苦努力。一心一意发展经济，努力改善人民生活，始终是我国建设的中心任务。我们实现现代化，需要一个持久和平的国际环境。

 

    　中华民族自古就是一个爱好和平的民族。中国人民需要和平，热爱和平。我们早就明确对世界宣告，中国不称霸，就是将来发达了，也永远不称霸，得到了世界各国人民的赞赏。我们奉行独立自主的和平外交政策，愿意同世界各国发展平等互利的友好合作关系。 

 

    　我相信，只要中美三个联合公报和国际关系基本准则得到遵守，只要两国间的问题得到妥善处理，只要双方着眼于长远利益和世界大势而共同努力，增加信任，进一步扩大交流与合作，中美关系在新世纪里就能取得新的发展。

 

   　 江主席在回答美方记者提出的“布什总统可以通过做一件什么事情来最大限度地促进中美关系”这个问题时说，中美国情不同，双方在一些问题上存在分歧是正常的。世界上很多国家和民族之间在这样那样的问题上都有着分歧和矛盾。没有矛盾，就没有世界。关键是我们应该正确地看待和妥善地处理这些分歧和矛盾，使它们不致影响两国关系的正常发展，不致影响世界和地区的稳定与发展。

 

    　我们多次表示，台湾问题一直是影响两国关系发展的最重要问题。台湾自古就是中国的领土。早日解决台湾问题，两岸实现和平统一，是全体中国人民的强烈愿望和坚定意志。美方多次明确表示支持一个中国政策，遵守三个联合公报及其承诺。只要美方信守承诺，妥善处理台湾问题，就能消除中美关系稳定发展的主要障碍。

 

  　  江主席在回答关于台湾问题时强调指出，台湾问题迟迟未能解决，美国负有很大责任。你们知道，从上个世纪50年代美国将第七舰队开进台湾海峡，在长达20多年的时间里，美国政府一直庇护台湾当局。中美建交后，美国国会不顾中国人民的反对，又通过了《与台湾关系法》。多年来，美不断出售先进武器给台湾。美国一方面承认一个中国原则，并向中国政府和人民作出了承诺，另一方面却售台大量先进武器，事实上助长了“台独”势力的分裂活动。

 

    　我们希望美国政府切实恪守中美三个联合公报和有关承诺，从战略的高度和长远的角度妥善处理台湾问题，这对台湾海峡局势的稳定和中美关系的健康发展至关重要。对解决台湾问题，我们早就提出了“和平统一、一国两制”的方针。“一国两制”充分考虑到台湾的历史和现状，既符合两岸人民统一祖国的愿望，又符合两岸人民的根本利益，还充分照顾了台湾人民目前的社会制度和生活方式。只要台湾当局真正为台湾人民着想，就会发现这才是台湾的出路和前途所在。

 

    　我们一贯主张，在一个中国原则基础上，通过平等谈判用和平方式解决台湾问题。我们多次重申，只要台湾当局明确承认一个中国原则，两岸即可恢复对话和谈判，而且什么问题都可以谈。我们以极大的耐心通过各种形式与台湾各个阶层交换意见，并且积极加强两岸经济和文化的交流，积极促进两岸早日实现“三通”等等。这些都显示了我们和平统一台湾的诚意和努力。我们早就说过，我们不承诺放弃使用武力，这绝不是针对台湾同胞，而是针对外国势力干涉中国统一和搞“台湾独立”图谋的。我们将尽最大的努力实现和平统一，我们也完全有信心、有能力坚决制止任何搞“台湾独立”的活动，维护中国的主权和领土完整。

 

    　江主席在回答美方记者关心的中国政治体制改革等有关问题时指出，发展社会主义民主政治，是我国现代化建设的重要目标。我国实行社会主义政治制度，就是要保证人民当家作主。我国各族人民享受着宪法保护的广泛的自由民主权利。如果因为我们实行的民主政治与西方的制度不同，就说中国是没有民主自由的国家，这完全是一种政治偏见。新中国的成立，标志着中国在人民民主的进程上实现了历史性的飞跃，这是中国五千年历史上的任何一个时期都无法比拟的。看待中国的政治，首先要把握住这一点。

 

    　我国建立社会主义制度毕竟只有半个世纪，时间还不长，各个方面都需要在实践中继续加以完善。我国的政治体制，也需要根据实践的发展不断改进。改革开放以来，我们在推进政治体制改革方面已取得许多重要的进展。

 

    　我们提出发展社会主义民主政治、依法治国，建设社会主义法治国家，就是加强我国政治建设、完善政治体制的重大举措。我们进行政治体制改革的主要目标，是努力提高党和国家的活力和工作效率，充分调动各个方面的积极性，扩大基层民主，克服上层建筑中那些不符合经济基础发展要求的弊端，以利于不断促进经济发展和社会全面进步。

 

    　我们要进一步保障人民行使民主选举、民主决策、民主管理、民主监督的权利，进一步推进决策的科学化、民主化，进一步提高领导体制和管理体制的效率，进一步加强企业在市场竞争中的主体地位，进一步从源头上抑制和克服腐败现象，等等。总之，我们在政治体制改革上还有不少的工作要做。

 

   　 世界是丰富多彩的。各国的政治体制模式也是多种多样的。不能把哪个国家的政治体制模式作为衡量世界各国政治体制模式的唯一标准。如果只能有一种模式，而不允许有别的模式存在，不让别的国家根据本国国情自主地去创造，这种做法本身就是不民主的。我们进行政治体制改革，发展社会主义民主政治，必须有利于保持和发挥我国政治制度的特点和优势，有利于维护国家统一、民族团结和社会稳定，也必须充分考虑我国的历史背景、经济发展水平和文化教育水平。 (新华社北京2001年3月26日电)
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