江泽民在纪念辛亥革命九十周年大会上的讲话(2001.10.09)
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同志们，朋友们： 

 

　　九十年前，在中国这块古老的大地上，爆发了一场对中国历史进程产生重大影响的革命，这就是以孙中山先生为代表的革命党人在一九一一年发动的辛亥革命。在人类进入二十一世纪的第一年，在中国人民正朝着现代化建设第三步战略目标迈进的重要时刻，我们隆重纪念辛亥革命这一伟大历史事件，缅怀孙中山先生等民主革命先驱的光荣业绩，具有重大的现实意义。 

 

　　辛亥革命的发生，有着深刻的社会历史背景，它是近代以来中国社会矛盾激化和人民顽强斗争的必然结果。从十九世纪四十年代起，中国逐步成为半殖民地半封建社会。面对西方列强的野蛮侵略和清王朝的腐朽统治，中国人民从来没有屈服，进行了前仆后继、可歌可泣的抗争。中国人民从反抗斗争中逐渐认识到，要实现国家富强和人民富裕，必先求得民族独立和人民解放。清王朝是中国反动封建势力的代表，同时已成为帝国主义统治中国的工具。不扫除这个障碍，要获得人民的解放和幸福是不可能的。辛亥革命集中反映了当时中国人民争取民族独立、振兴中华的深切愿望。 

 

　　辛亥革命，推翻了清王朝的封建反动政府，结束了统治中国几千年的君主专制制度，建立了中华民国。辛亥革命，极大地推动了中华民族的思想解放，为中国先进分子探索救国救民的道路打开了新的视野。辛亥革命，开始了比较完全意义上的反帝反封建的民族民主革命，虽然它未能改变旧中国的社会性质和人民的悲惨境遇，但为中国的进步潮流打开了闸门，使反动统治秩序再也无法稳定下来，激励中国人民为争取民族独立和人民解放、实现国家富强而更加勇敢地奋斗。 

 

　　辛亥革命在中国近代历史发展中具有重要的地位，是中国人民为改变自己命运而奋起革命的一个伟大里程碑。 

 

　　孙中山先生是站在时代前列的历史伟人，是伟大的爱国主义者，是中国民主革命的伟大先驱。他为追求民族独立、民主自由和民生幸福贡献了毕生精力。他主张“适乎世界之潮流，合乎人群之需要”，敢于向几千年来被视为神圣不可侵犯的皇权制度和一切阻碍社会进步的反动势力宣战。他最早提出振兴中华的口号，期望中国迎头赶上世界上先进的国家，并为推动实现这个美好理想而顽强工作。他历经险阻，但百折不挠，忠实地实践了他所说的“吾志所向，一往无前，愈挫愈奋，再接再厉”的誓言。他把唤起民众及联合世界上平等待我之民族共同奋斗，作为自己四十年革命生涯的深刻总结，留给了后来的革命者。孙中山先生的革命思想和实践，对近现代中国产生了巨大的震撼和深远的影响。这是辛亥革命伟大精神之所在，也是中华民族伟大精神之所在！ 

 

　　孙中山先生和辛亥革命的先驱们为中华民族建立的历史功绩彪炳千秋！在辛亥革命中英勇奋斗和壮烈牺牲的志士们，永远值得中国人民尊敬和纪念！他们的革命精神永远是激励中华民族奋发前进的强大力量！ 

 

　　辛亥革命后，中国人民革命的洪流汹涌澎湃、势不可当。新文化运动、五四运动相继爆发。不久，在马克思列宁主义同中国工人运动相结合的进程中，中国共产党诞生了。从此，中国人民革命进入了崭新的发展阶段。孙中山先生领导国民党同共产党实行第一次合作，提出了“联俄、联共、扶助农工”的三大革命政策，对他的三民主义做了新的解释，形成了新三民主义。孙中山先生逝世后，中国共产党人继承他的革命精神，与一切忠于他的事业的人共同努力，团结和带领全国各族人民进行了艰苦卓绝的斗争，打败了国内外一切反动势力，取得了新民主主义革命的胜利，建立了中华人民共和国。 

 

　　中国共产党人是孙中山先生开创的革命事业的忠实继承者，始终把自己为之奋斗的事业视为辛亥革命的继续和发展。中国共产党领导中国人民进行的新民主主义革命、社会主义革命和建设以及正在进行的改革开放事业，取得了举世瞩目的成就，不断实现和发展了孙中山先生及一切革命先驱们的伟大抱负。一九五六年十一月，毛泽东同志在纪念孙中山先生诞辰九十周年时指出，辛亥革命“到今年，不过四十五年，中国的面目完全变了。再过四十五年，就是二千零一年，也就是进到二十一世纪的时候，中国的面目更要大变。” 

 

　　四十五年已经过去了，现在的中国怎么样呢？毛泽东同志关于“中国的面目更要大变”的预言完全实现了！今日之中国，到处是发展和进步的蓬勃场面，社会生产力和综合国力大大提高，人民生活总体上达到了小康水平，昔日积贫积弱的历史旧貌已经一去不复返了。今日之中国，国家统一，各民族团结，爱国统一战线不断发展壮大，香港、澳门回到了祖国怀抱。今日之中国，国际地位和影响与日俱增，已成为促进世界和平与发展的重要力量。今日之中国，邓小平同志领导我们开创的社会主义改革开放和现代化事业，正在展现出强大的生机和活力。 

 

　　我们可以自豪地说，再经过几十年的奋斗，孙中山先生及一切革命先驱们憧憬的中华民族伟大复兴的美好前景，必将得到实现！ 

 

　　到本世纪中叶，我们将基本实现现代化，把我们伟大的祖国建成富强民主文明的社会主义现代化国家，实现中华民族的全面振兴。达到这个目标，是海内外一切中华儿女的共同愿望。到那时，中国就可以对人类作出更大的贡献。 

 

　　振兴中华，创造十几亿中国人民的幸福生活，是一个宏图伟业，必须依靠整个中华民族的团结合作和共同奋斗。只要在热爱祖国、振兴中华这个大目标上一致，不论属于哪一个党派团体，不论属于哪一个民族，不论抱有哪一种信仰，不论居住在何地，全体中华儿女都应携起手来，共同完成民族复兴的伟大历史使命。 

 

　　同志们，朋友们！ 

 

　　半个多世纪以来，中国共产党为解决台湾与祖国大陆的统一问题进行了不懈努力。我们确立了“和平统一、一国两制”的基本方针，提出了现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，推动在一个中国原则基础上进行两岸对话和谈判，促进两岸人员往来和经济文化交流。中国共产党关于台湾问题的方针政策是明确的，谋求祖国统一和人民福祉的主张是真诚的。这不仅符合海峡两岸人民、符合中华民族的根本利益，也有利于亚洲和世界的和平、稳定与发展。 

 

　　当今世界正在发生深刻变化，世界多极化、经济全球化极大地影响着各民族的生存环境和发展前途。民族团结则兴，民族分裂则败。这是历史和现实告诉我们的一条真理。两岸同胞都是中国人，骨肉相亲，血浓于水。争取和平统一、共谋复兴大业，有利于包括台湾同胞在内的全国各族人民的长远发展，理应成为两岸人民包括各个党派、团体共同的大目标。在这个大目标下，还有什么前嫌不能捐弃、什么成见不能超越、什么分歧不能讨论呢？一个中国的原则是发展两岸关系、实现和平统一的基础，是回避不了也不能模糊的。在一个中国原则基础上进行两岸“三通”、对话直至和平统一，功在当代，利在千秋！ 

 

　　我们有争取和平统一的最大诚意，也有制止任何“台独”分裂图谋的坚强决心。这里，我再一次呼吁台湾当局，以民族大义为重，顺应历史潮流，明确接受一个中国原则，并在此基础上进行对话和谈判，开放两岸直接“三通”，改善两岸关系。只要接受一个中国原则，两岸谈判即可恢复，两岸交流即可取得新的进展。我们将继续坚持“一国两制”的基本方针，全面落实现阶段发展两岸关系、推进祖国统一进程的八项主张，继续推进在一个中国原则基础上进行两岸对话和谈判，加强同反对“台独”、主张统一的台湾各个党派和各界人士交流对话，大力推进两岸人民相互往来和经济文化等各个领域的交流，尽一切努力争取和平统一的光明前景。 

 

　　中华民族有着维护祖国统一的光荣传统，这是中国千百年来历经磨难而保持统一的强大力量。我们坚信，通过包括台湾同胞在内的全体中华儿女的共同努力，完成祖国统一的神圣任务一定能够实现。 

 

　　同志们，朋友们！ 

 

　　孙中山先生说过：“世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。”今天我们纪念辛亥革命九十周年，就是要在全国人民中继续发扬中华儿女始终不渝的爱国精神，发扬中华民族一切革命先驱们与时俱进的革命精神，站在时代前列，不断开拓创新，努力开创改革和发展的新局面，努力推进实现祖国完全统一的历史进程，争取对人类作出新的更大的贡献。 

 

　　全国各族人民大团结万岁！ 

 

　　辛亥革命的烈士们永垂不朽！ 

 

　　伟大的革命先行者孙中山先生永垂不朽！
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