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中美关系

　　10月29日，中国国家主席江泽民在美国总统克林顿在白宫举行的国宴上发表讲话。 

　　江泽民说，二十五年来，中美两国关系虽然有过波折，但总的说来是在向前发展。双方合作领域不断拓宽，合作方式日趋多样，合作潜力巨大，合作前景良好。中美保持友好关系，不仅造福于两国人民，而且对促进亚太地区和世界的和平、稳定与繁荣具有重要的意义。 

　　江泽民说，今天上午，我同克林顿总统就中美关系未来的发展目标达成了共识。这就是，为了促进世界和平与发展的崇高事业，中美应该加强合作，努力建立面向21世纪的建设性的战略伙伴关系。这标志着中美关系向前迈出重要一步，达到了一个新的起点。 

　　江泽民指出，中国和美国作为两个伟大的国家，对世界前途负有重大责任。中美两国的国情不同，存在一些分歧是自然的。我们认为，国情的不同，正是相互加强了解、交往和借鉴的动力。至于分歧，完全可以通过相互尊重的平等对话，逐步求得解决。一时解决不了的，可以求同存异。我们两国之间的共同点大于分歧。在维护世界和平与安全，促进全球经济发展与繁荣，保护人类生存环境等方面，中美具有广泛的共同利益。这是发展两国友好关系的重要基础。 

　　10月30日，江泽民主席在华盛顿美中协会等六团体举行的午餐会上发表讲演。当谈到中美关系时，江泽民说，近半个世纪以来，中美关系走过的道路并不平坦。两国有过隔绝，也有过交往；有过对抗，也有过合作；有过摩擦，也有过协调。反观历史，要推进中美关系进一步发展，关键是要正确认识两国的共同利益，妥善处理两国间存在的分歧。我们两国都希望维护亚太地区与世界的和平、稳定与繁荣，防止大规模杀伤性武器扩散，推动建立开放、健康的国际贸易体系，对付共同关心的各种跨国问题，加强双方在众多领域的交流与合作。中美两国作为联合国安理会常任理事国，对世界的和平与安全负有重要的责任。 

　　江泽民强调，我们应该在认清共同利益和共同责任的基础上，总结过去，着眼未来，确定发展面向21世纪的中美两国关系的指导方针：（一）坚持用战略眼光和长远观点来审视和处理中美关系，牢牢把握两国关系的大局。（二）积极寻求共同利益的汇合点，既要考虑自身的利益，也要考虑对方的利益。（三）恪守中美三个联合公报，这是发展中美关系的基础。（四）本着相互尊重、平等协商、求同存异的精神，正确处理两国间的分歧。（五）妥善处理台湾问题。美国政府多次重申，奉行一个中国的政策和遵守中美三个联合公报。我们对此表示赞赏，希望言必信、行必果。 

　　江泽民说，台湾问题历来是中美关系中最重要、最敏感的核心问题。只要在台湾问题上出现麻烦，中美关系就难以向前发展，甚至出现倒退。与香港、澳门问题不同，台湾问题是国共两党斗争遗留下来的问题。解决台湾问题完全是中国的内政，应该由两岸的中国人自己来解决。中国政府解决台湾问题的基本方针是“和平统一、一国两制”。 

　　江泽民说，我们已经郑重呼吁，海峡两岸可以先就在一个中国原则下，正式结束两岸敌对状态进行谈判，并达成协议；在此基础上，共同承担义务，维护中国的主权和领土完整，并对今后两岸关系的发展作出规划。只要台湾当局回到一个中国的原则上来，不搞分裂、不搞“台独”，只要外国势力不干涉中国统一，台湾海峡的局势就会保持稳定，两岸关系就一定能够顺利发展。 

　　10月31日，江泽民主席在纽约出席美中贸易全国委员会和美国中国商会举行的晚宴，并发表了演讲。在谈到中美经贸关系发展前景时，江泽民说，中国和美国，作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家，经济互补性强，发展经贸、科技交流与合作潜力很大。 

　　江泽民指出，中美经贸、科技合作的前景是令人鼓舞的。同时也应看到，中美经贸、科技合作的规模和水平，同两国经济发展的需要相比，还很不相称，双方合作的潜力远未发挥出来，还存在一些人为的障碍。 

　　江泽民说，中国已是美国主要贸易伙伴之一，但美国仍在实行年度审议对华最惠国待遇。这种做法，使两国经贸关系长期处于不稳定状态。同中国做生意和到中国投资的美国企业家，总感到头上悬着一把达摩克利斯之剑。 

　　江泽民强调，中国作为全球第十一大贸易国，至今仍未能成为世界贸易组织的成员。这是不公正的。没有中国的参加，世贸组织是不完整的。中国进入世贸组织，对各方都有利。 

　　江泽民说，多年来，美国对华采取歧视性出口管制政策，限制了美国对华出口，使美国公司失去进入中国市场的许多机会。国与国之间在经贸活动中出现一些摩擦是难免的。对于这些矛盾，应通过协商来解决。采取制裁或以制裁相威胁的做法，损人而不利己，并且有悖于时代潮流。 

　　江泽民指出，中美进一步扩大经贸、科技的交流与合作，正面临前所未有的机遇。中国的市场对你们是开放的。当然，一个开放的市场，必然存在竞争。只有抓住机会，发挥优势，才能最终获得市场。我们愿继续为美国企业来华投资创造条件，也希望美国政府采取积极有效的措施，支持美国企业进入中国市场，进行平等竞争。 

　　11月1日，江泽民主席在美国哈佛大学发表了题为《增进相互了解加强友好合作》的演讲。 

　　江泽民说：相互了解，是发展国与国之间关系的前提。惟有相互了解，才能增进信任，加强合作。中美建交以来，我们两国人民之间的相互交流与了解在逐渐扩大和加深，但还不够。为了推动中美关系的发展，中国需要进一步了解美国，美国也需要进一步了解中国。 

　　要了解中国，可以有很多视角。现实中国是历史中国的发展。中国是一个有五千年文明历史的国家，从历史文化来了解和认识中国，是一个重要的视角。 

记得我在高中读书时，老师给我们讲微积分，第一课就是讲《庄子》中的“一尺之棰，日取其半，万世不竭”，很形象地使我建立起极限的概念。这表明中国古人就已认识到事物的发展变化是无限的，也说明我们的先人对自然界的认识已达到相当的水平。早在公元前2500年，中国人就开始了仰观天文、俯察地理的活动，逐渐形成了“天人合一”的宇宙观。中国历史上产生了许多杰出的哲学家、思想家、政治家、军事家、科学家和文学艺术家，留下了浩如烟海的文化典籍。春秋战国时期出现的“百家争鸣”局面和老子、孔子等诸子百家的学说，在世界思想史上占有重要地位。古代中国在天文历法、地学、数学、农学、医学和人文科学的许多领域，都作出过独特的贡献。殷商时期的甲骨文中就有日月之食的记载。从秦代到清末的二千一百多年间，哈雷彗星出现27次，中国都有记录。汉代张衡发明了测定地震方位的地动仪和演示日月星辰的浑天仪。先秦的数学家提出了勾股定理。南北朝的祖冲之算出圆周率为3．1415926。中国的丝织、制瓷、冶金、造船技术很早就达到世界的先进水平。明代朱载堉首创十二平均律，后来被认定为世界通行的标准音调。中国的医药学在世界上独树一帜。特别是中国的造纸、火药、印刷术、指南针四大发明，曾经改变了世界的面貌。直到十五世纪以前，中国的科学技术在世界上保持了千年的领先地位。中国人的这些发明创造，体现了人与自然协调发展、科学精神与道德理想相结合的理性光辉。
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