关于推进中国和平统一大业（三）
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　　（七）2100万台湾同胞，不论是台湾省籍还是其他省籍，都是中国人，都是骨肉同胞、手足兄弟。要充分尊重台湾同胞的生活方式和当家作主的愿望，保护台湾同胞一切正当权益。我们党和政府各有关部门，包括驻外机构，要加强与台湾同胞的联系，倾听他们的意见和要求，关心、照顾他们的利益，尽可能帮助他们解决困难。我们希望台湾岛内社会安定、经济发展、生活富裕；也希望台湾各党派以理性、前瞻和建设性的态度推动两岸关系发展。我们欢迎台湾各党派、各界人士，同我们交换有关两岸关系与和平统一的意见，也欢迎他们前来参观、访问。凡是为中国统一作出贡献的各方面人士，历史将永远铭记他们的功绩。 

　　（八）我们欢迎台湾当局的领导人以适当身份前来访问；我们也愿意接受台湾方面的邀请，前往台湾。可以共商国是，也可以先就某些问题交换意见，就是相互走走看看，也是有益的。中国人的事我们自己办，不需要借助任何国际场合。海峡咫尺，殷殷相望，总要有来有往，不能“老死不相往来”。 

　　江泽民指出，港澳同胞、海外侨胞为促进两岸关系、祖国统一和中华民族振兴，作出了许多努力，功不可没。我们希望广大港澳同胞、海外侨胞进一步为发展两岸关系、统一祖国和振兴中华作出新的贡献。 

　　江泽民强调，早日完成祖国统一，是中国各族人民的共同心愿。无限期地拖延统一，是所有爱国同胞不愿意看到的。中华民族伟大的革命先行者孙中山先生曾经说过：“统一是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一便要受害。”我们呼吁所有中国人团结起来，高举爱国主义的伟大旗帜，坚持统一，反对分裂，全力推动两岸关系的发展，促进祖国统一大业的完成。中华民族现代发展进程中这光辉灿烂的一天，一定会到来。 

　　10月11日，江泽民主席在北京先后会见美国《新闻周刊》代表团和《美国新闻与世界报道》周刊总编辑时，就中美关系、台湾问题、中国发展前景等问题发表谈话并回答了客人的提问。 

在谈到台湾问题时，江泽民说，台湾问题是中国的内政。我们还是主张“和平统一、一国两制”的方针。我们反对的就是“两个中国”、“一中一台”和台湾独立。我们不承诺放弃使用武力。我们下定了这个决心，万一出现分裂祖国的局面，不管是来自境外的国际敌对势力，还是台湾本身的分裂主义势力，我们可能不可避免地要用非和平的方式。当然，我们绝不希望有这样的一天。江泽民说，中国人的事我们自己办，不需要借助任何国际场合。任何问题都可以谈，就是“两个中国”、“一中一台”、台湾独立不能谈。 

　　10月22日，中国国家主席江泽民在纽约接受了美国公共电视广播网“新闻一小时”节目主持人伊丽莎白·法恩斯沃丝的专访。 

　　江泽民说：台湾问题始终是中美关系中最敏感的重大原则问题。在中美三个联合公报中，美国是作出了明确承诺的。如果真正履行承诺，则台湾问题不应该成为两国之间的大问题。不久前中美关系出现的风波说明，如果台湾问题得不到妥善处理，中美关系就会发生麻烦。我们重视美方最近一再表示坚持“一个中国”的政策，但更重要的是，美国要在实际行动中切实履行自己的承诺，做到言必行，行必果。我们一贯主张和平统一，“一国两制”。但是如果遭到国际上的干涉、入侵，或是台湾岛内分裂主义势力搞“台湾独立”，我们不排除采取非和平手段的可能性。江泽民指出，中国的发展强大并不会对世界构成威胁，而将更有利于世界的和平与稳定。因此，如果美国以中国强大为由对华采取“遏制”政策，那样做至少是不明智的。 

　　10月23日，江泽民主席参加联合国成立五十周年特别纪念会议，在中国常驻联合国代表团驻地接受了《侨报》记者的采访，就台湾问题等回答了记者的提问。 

　　当记者问：近来海外有些报道说，台湾当局的各种举措给“和平统一”设置了障碍。请问中国政府和中国共产党对统一有没有设定“时间表”？ 

　　江泽民说，台湾是中国神圣领土不可分割的一部分。中国人民不希望海峡两岸分裂状态长期地继续下去，早日实现两岸统一，是人心所向，大势所趋。诚然，实现两岸统一需要有个过程，但我们将努力缩短这一过程。我们主张采取“和平统一、一国两制”的基本方针，正是为了早日完成祖国统一大业。 

　　当记者问：台独分子和台湾当局的一些人宣称，中国没有能力以武力进行统一。请您以中央军委主席的身份，对这种说法作出评论。 

　　江泽民说，解决台湾问题无非两种方式，一种是和平方式，一种是非和平方式。我们主张用和平的方式实现国家统一，同时我们不能作出放弃使用武力的承诺。我们不承诺放弃使用武力，决不是针对台湾同胞，而是针对外部势力干涉中国统一以及旨在制造“两个中国”、“一中一台”和搞“台湾独立”的分裂活动。中国政府和人民有决心、有能力、有办法使用一切必要手段，维护祖国主权和领土完整。 

　　当记者问：尽管台湾将举行的选举是岛内事务，但台湾当局、台独势力和国际上别有用心者都有意借此将“两个中国”、“一中一台”予以“合法化”，对此中国有何对策？ 

　　江泽民说，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。无论台湾当局在政治上搞什么名堂，都不能改变台湾是中国的一部分这个事实。我们尊重台湾同胞要求民主的愿望，但我们坚决反对台湾当局和台独势力以“主权在民”为借口，搞分裂祖国的勾当。国家主权是不能分割的，中国的主权是12亿中国人民包括台湾同胞在内所共有的。台湾岛上一些人制造“两个中国”、“一中一台”，损害中国主权和领土完整的图谋是注定要失败的。 

　　当记者问：根据目前台湾的局势，您和其他中国领导人不断重申的“更寄希望于台湾同胞”是非常重要的。除了晓以民族大义外，是否有具体措施来落实这个政策？ 

江泽民说，海峡两岸同胞血脉相连，命运与共，根本利益是一致的。完成祖国统一，是包括台湾同胞在内的全体中国人民的共同愿望。台湾同胞为推动两岸关系向有利于和平统一方向发展作出了重要贡献。我们希望台湾同胞继续致力于发展两岸经济、文化等各方面的交流与合作，争取早日实现两岸直接通邮、通航、通商，继续加强两岸同胞交往，增进彼此之间的了解和信任，为实现两岸的和平统一创造条件。 

　　1996年9月3日，国家主席江泽民在北京接受了法国《法加罗报》社论委员会主席阿兰·佩雷菲特的采访。 

　　关于台湾问题，江泽民说，我于去年1月30日发表的关于发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，是出于对整个国家民族利益与前途的考虑，本着尊重历史、尊重现实、照顾各方利益的，完全是合情合理、切实可行的。中国政府将坚持贯彻这八项主张，推动两岸关系发展，为和平统一创造更为有利的条件。 

江泽民指出，我的这个讲话，重申了关于举行海峡两岸和平统一谈判的主张，作为第一步，双方可先就在一个中国的原则下正式结束敌对状态进行商谈，并达成协议。在此基础上，共同承担义务，维护中国的主权和领土完整，并对今后两岸关系的发展进行规划。关于台湾领导人来大陆访问的问题，我在这个讲话中明确表示，在一个中国的前提下，我们欢迎台湾领导人以适当身份来大陆访问，我们也愿意接受台湾方面的邀请，前往台湾。如果台湾当局确有诚意进行会晤，就应放弃在国际上制造“两个中国”、“一中一台”的政治图谋，停止所谓“重返联合国”和其它形式的分裂活动，同时在两岸关系上，毫不拖延地采取实际行动，特别是早日实现两岸的直接“三通”。但是，我们现在看到的情况与此恰恰相反。最近台湾当局又公然搞什么“北向外交”，继续进行分裂祖国的活动，这怎么能够表明他们对“会晤”有任何诚意呢？
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