关于推进中国和平统一大业（五）
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　　江泽民说，在香港生活着许多外国人，有些已经以香港为家，香港今后仍将是他们安居乐业的家园。未来的香港，不分种族，不分肤色，人人都有平等竞争的机会，人人都享有法律保障的各种权利和自由。 

　　江泽民指出，改革开放和现代化建设的伟大实践，使我们国家的经济和社会生活发生巨大变化。这一切成就的取得，最根本的是由于我们成功地走上了建设有中国特色社会主义的道路。我们将坚定不移地坚持以经济建设为中心，继续深化改革，扩大对外开放，推进社会全面进步。我们将坚定不移地按照“一国两制”方针继续推进祖国的和平统一，确保澳门顺利回归，并最终解决台湾问题。我们将坚定不移地坚持独立自主的和平外交政策，同各国人民一道，为维护世界和平，促进共同发展，为推动建立一个和平稳定、公正合理的国际新秩序而积极贡献力量。 

　　7月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民在首都各界庆祝香港回归祖国大会上发表重要讲话。他指出，香港回归，标志着中国人民洗雪了香港被侵占的百年国耻，开创了香港和祖国内地共同发展的新纪元；标志着我们在完成祖国统一大业的道路上迈出了重要一步，标志着中国人民为世界和平、发展与进步事业作出了新的贡献。 

　　江泽民说，香港回归，是中华民族发展史上的重大事件，也是20世纪世界历史上的重大事件。 

　　江泽民指出，中国近代史昭示我们，要改变贫弱受欺、落后挨打的历史命运，就必须奋起抗争，奋发图强。 

　　江泽民指出，中国近代史昭示我们，要实现民族解放和国家富强，就必须有先进政党的领导和科学理论的武装。 

　　江泽民指出，中国近代史还昭示我们，要跟上时代进步和世界发展的潮流，就必须打破封闭状态，实行对外开放。 

　　江泽民说，邓小平同志从维护祖国和全民族的根本利益出发，尊重历史和现实，以伟大政治家、战略家的远见卓识，提出“一国两制”的创造性构想，为我们完成祖国统一大业指明了正确道路。我们按照这个构想，通过外交谈判成功地解决了香港回归问题，从而也为国际社会以和平方式解决国家间的历史遗留问题与国际争端提供了新的范例。 

　　江泽民表示，我们将坚定不移地执行“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，保证香港原有的社会、经济制度不变，生活方式不变，法律基本不变。 

　　江泽民说，我们将坚定不移地支持香港特别行政区行使基本法赋予的各项职权，支持特别行政区政府依法施政。中央人民政府依法管理香港特别行政区的外交事务和防务。中央各部门和各省、自治区、直辖市都要遵守香港基本法，不得干预香港特别行政区依据基本法自行管理的事务。 

江泽民说，我们将坚定不移地保障香港居民依法享有的各种权利和自由。世界各国地区在香港的经贸活动与投资利益都将受到法律保护。 

　　江泽民说，坚持实行这些方针政策，不仅可以保障香港回归后长期繁荣稳定，也有利于促进祖国内地的社会主义现代化建设，有利于对澳门顺利回归和最终解决台湾问题发挥示范作用，有利于促进国际经济技术合作和维护世界和平与稳定。 

　　江泽民指出，保持香港的繁荣稳定，对世界上一切在香港有经贸活动与投资利益的国家和地区，对一切同中国有经贸往来的国家和地区，都有好处。我们希望，在这个涉及多方利益的问题上，有关国家和地区能够采取建设性的合作态度。 

　　江泽民说，澳门将于1999年回到祖国怀抱，这是又一件民族盛事。在中葡双方友好合作下，澳门回归前的各项准备工作正在积极进行。我们对于澳门顺利回归充满信心。 

　　江泽民指出，按照“和平统一、一国两制”的基本方针最终解决台湾问题，完成祖国统一大业，是一切华夏子孙的殷切愿望。我们希望台湾当局以民族大义为重，真正回到一个中国的立场上来，为发展两岸关系、实现祖国完全统一迈出切实的步伐。 

　　江泽民指出，21世纪即将到来，我们生活的这个星球正在发生深刻而又充满希望的变化。人类几千年文明进步聚积的能量，迸发出无穷创造力。和平与发展已成为当今时代的主流，世界正在朝着有利于形成多极化格局和建立公正合理的国际新秩序的方向发展。以信息技术为主要标志的新科技革命突飞猛进，世界各国的经济合作与相互竞争、文化交流与相互影响，从来没有像现在这样广泛而深刻。今日之世界，机遇与挑战并存。我们一定要充分把握住难得的发展机遇，勇敢地迎接挑战，努力把我国的社会生产力、综合国力和人民生活提高到一个新的水平。  
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