钱其琛在纪念江泽民主席《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》重要讲话发表三周年座谈会上的讲话
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　　1995年1月30日，江泽民主席发表了《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的重要讲话。这个讲话根据邓小平同志“和平统一、一国两制”的思想，提出了现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张。从这个讲话发表至今的三年中，两岸关系走过了一段不平凡的历程。今天我们重温江主席的重要讲话，更深切地感到它对现阶段发展两岸关系、推动祖国和平统一进程的重大指导作用。 

　　三年前这一重要讲话发表后，在海峡两岸及海外华侨。华人中引起强烈反响，受到极为热烈的欢迎。台湾同胞普遍肯定讲话中所展现的远见卓识、广阔胸襟和务实精神。所有中华儿女都热切期待着以此为契机，两岸关系能得到大幅度的改善和发展。遗憾的是，台湾当局始则拖延敷衍，继而变本加厉地在国际上制造“两个中国”的分裂活动，严重地干扰了两岸关系发展的进程。对此，我们不得不进行了一场反分裂反“台独”的正义斗争。这场斗争，充分显示了中国共产党、中国政府和全国人民捍卫国家主权与领土完整的决心和能力，沉重地打击了“台独”势力与在国际上制造“两个中国”的分裂活动。广大台湾同胞进一步认识到“台独”对台湾的灾难性危害，国际上进一步看到执行一个中国政策的重要性。 

　　三年来，我国改革开放和社会主义现代化建设事业取得新的重要进展，综合国力进一步增强。我国政府顺利恢复对香港行使主权，标志着“一国两制”构想的巨大成功，为解决台湾问题创造了新的有利条件。江主席对美国进行了成功的国事访问，中美决定共同致力于建立建设性战略伙伴关系，美方重申坚持一个中国的政策，遵守中美三个联合公报的原则，不支持“台湾独立”，不支持台湾加入联合国，不支持制造“两个中国”、“一中一台”。从总体形势看，由于我国外交不断取得新的胜利，国际地位进一步显著提高；由于一个中国的原则进一步得到国际社会和绝大多数国家的确认，任何要想把台湾从中国分裂出去，在国际上制造“两个中国”的企图，更难得逞，也永远不可能得逞。 

　　三年来，经由两岸同胞的共同努力，两岸经济、文化关系保持着继续发展的势头。两岸经济联系愈趋密切，各个领域的交流蓬勃发展，人民往来连年大幅增加，直接通邮、通航取得局部进展，台湾同胞、特别是工商界对实现两岸直接“三通”的要求更为强烈。我们争取实现两岸政治谈判的努力得到台湾各界人士更多的理解和赞同，人们普遍期待尽快展开两岸接触与谈判，以便早日结束两岸敌对状态。 

　　三年来台湾局势也发生了一系列新的变化，增加了未来两岸关系的复杂性。台湾分裂势力通过台湾地区政治体制改造，图谋把台湾变成一个所谓“独立的政治实体”，特别是加强了企图应用公民投票把台湾从祖国分裂出去的活动。他们还加紧对台湾文化、教育进行改造，企图削弱台湾同胞特别是青少年的中华民族意识，切断台湾与祖国的历史与文化联系。外国反华势力阻挠我们解决台湾问题的活动也仍在继续。对此，我们必须保持高度的警惕，并进行坚决的斗争。分裂是没有出路的。不论什么人、什么势力，如果顽固坚持“台独”立场并与十二亿多中国人民为敌，最终必将为包括台湾同胞在内的全体中国人民所抛弃。 

　　香港顺利回归祖国，是中国和平统一进程中一个伟大的步骤。澳门在两年内也将回归祖国。此时此刻，海内外全体中国人更加关注解决台湾问题的前景。正是在这个时候，去年9月我们党的十五大重申了解决台湾问题的基本立场和基本原则，进一步明确了对台工作的指导思想，提出了世纪之交对台工作的基本任务。我们要切实贯彻党的十五大关于加强对台工作的精神，高举邓小平理论的伟大旗帜，坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，全面贯彻江主席的八项主张。 

　　促进两岸政治谈判是现阶段全面推进两岸关系的关键。我们一贯主张，在一个中国的前提下什么问题都可以谈。江主席创造性地提出，第一步先就“在一个中国的原则下，正式结束两岸敌对状态”进行谈判，并达成协议；在此基础上，共同承担义务，维护中国的主权和领土完整，并对今后两岸关系的发展进行规划。在一个中国的原则下正式结束两岸敌对状态，是进一步发展两岸关系的必经步骤，也满足了台湾同胞求安定、求和平的愿望，体现了我们实事求是、分阶段逐步实现和平统一的重要思想。当前，首先要就上述政治谈判的程序性商谈作出安排，通过程序性商谈就政治谈判的议题、代表名义、方式等问题达成双方可以接受的协议。近年来，特别是去年以来，台湾当局的一些负责人士作出了进行两岸政治谈判的表示，其中有积极的成分。但也有人出尔反尔，言行不一，阻挠和拖延两岸政治谈判。界人士纷纷进入祖国大陆广大的市场，扩大市场占有份额。面对这样的机遇和挑战，两岸同胞应当继续加强两岸经济交流，促进两岸经济共同繁荣，造福于中华民族。而所谓“戒急用忍”之说，是有损台湾同胞利益的。随着两岸经济。文化交流与人员往来的进一步发展，从八十年代末以来逐步发展起来的间接“三通”，已远远不能适应两岸关系迅速发展的要求，完全应当采取实际步骤实现直接“三通”。这是两岸同胞的共同利益和强烈愿望，也是两岸关系发展的必然。我们希望台湾当局顺应民意与潮流，取消一切不适当的限制与障碍，尽早开放直接“三通”。两岸同胞还应当反对台湾分裂势力割断两岸文化纽带的企图，加强交流，发扬中华文化的优秀传统，维护和平统一的共同基础。 

　　台湾同胞是我们的骨肉兄弟，是发展两岸关系、推进和平统一进程的重要力量。我们尊重台湾同胞当家作主的愿望，同情和支持台湾同胞发展政治民主的要求，保持和保护台湾同胞的现实利益，切实解决台湾同胞关心的问题。不论是政界、工商界人士，还是工人、农民、青年学生、知识分子；不论是居住在台湾的本省籍同胞或者外省籍同胞，还是居住在香港、澳门和海外的台湾同胞；不论是主张发展两岸关系与和平统一的同胞，还是持徘徊观望或疑虑态度甚至有消极、抵触情绪的同胞，我们都将与他们广泛接触，加强交往，增加了解，培养互信。未来按“一国两制”的方式实现两岸和平统一，对台湾同胞的现实利益与长远利益没有任何损害。许多台湾同胞希望维持现状，对他们来说，“一国两制”就是最好的维持现状的办法。两岸统一后，国家的主体坚持社会主义制度，台湾作为特别行政区，保持原有的资本主义制度长期不变，“不是我吃掉你，也不是你吃掉我”台湾同胞的各方面利益均得到保护，维护现有经济、文化、社会生活不变的愿望完全可以得到满足，而且还可以共享伟大祖国在国际上的尊严和荣誉。台湾同胞对“一国两制”有一个逐步了解和体会的过程，香港实践“一国两制”就是活生生的范例。香港回归祖国半年多来，“一国两制、港人治港”、高度自治得到了切实有效的贯彻，香港同胞继续保持原有的生活方式，并且按照基本法享有广泛的民主、自由。在香港可以做到这一点，在台湾也同样可以做得到。邓小平同志说：解决台湾问题的政策可以比香港更宽。我们相信，随着香港在“一国两制”的基础上保持繁荣稳定，越来越多的台湾同胞将进一步加深对“一国两制”的理解与认同。 

　　两岸关系发展是不可阻挡的潮流。台湾问题终究会得到解决，祖国统一一定能够实现。两岸同胞及海内外一切爱国人士团结起来，共同努力，为发展两岸关系，推进祖国和平统一进程，作出新的伟大贡献。 

　　在此辞旧迎新之际，在中华民族传统佳节——戊寅春节来临前夕，谨向台湾同胞恭贺新禧：新春快乐，万事如意！ 
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