钱其琛在江泽民主席《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》发表五周年座谈会上的讲话（全文）(2000.01.28)
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祖国完全统一的伟大目标一定能够实现
 

同志们、朋友们： 

　　１９９５年１月３０日，中共中央总书记、国家主席江泽民发表题为《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的重要讲话，提出了发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张。这一重要讲话是邓小平同志“和平统一、一国两制”基本思想在新形势下的运用和发展，是现阶段解决台湾问题的纲领性文件和指导思想。它的重大意义与影响，已为实践所证明，并将随着时间的推移而进一步展现出来。 

　　去年１２月，继香港回归祖国后，澳门又回到了祖国的怀抱。这标志着中国人民在完成祖国统一大业的道路上，又迈出了伟大而坚实的一步。解决台湾问题，实现祖国完全统一的进程，已经进入了新阶段。 

　　２０００年是世纪之交的一年。处在这个特殊的时刻，回顾过去，展望未来，我们对解决台湾问题充满着信心。自台湾问题产生的５０年来，我们党和政府为解决这一问题进行了长期不懈的努力，并且克服重重困难、冲破种种险阻，特别是外国势力的干涉和阻挠，有力地推进了解决台湾问题的进程。从１９４９年到１９７９年，我们粉碎了外国反华势力“划峡而治”、制造“两个中国”的图谋，粉碎了蒋介石集团反攻大陆的幻想，赢得了在国际上同蒋氏父子就谁代表中国进行斗争的决定性胜利。特别是１９７１年２６届联大恢复我国政府在联合国的合法席位与一切权利之后，一个中国原则得到国际社会的普遍承认。１９７９年后，我们党和政府公开宣布实行“和平统一、一国两制”的基本方针，开创了两岸关系的新局面。海峡两岸之间长达３０多年的隔绝状态终于被打破。两岸人员往来和经济、文化等各领域的交流随之蓬勃发展起来，迄今方兴未艾。台湾当局长期顽固坚持的“不接触、不谈判、不妥协”的僵化政策，由于违背历史潮流和人民的愿望，再也不能维持下去了。我们始终毫不动摇地坚持一个中国原则，坚决反对制造所谓“台湾独立”、“两个中国”、“一中一台”等分裂活动，强有力地维护了台湾是中国领土一部分的地位。我们按照“一国两制”的科学构想成功地解决了香港问题、澳门问题。面向新世纪，我们坚信，中国的综合国力将大为增强，国际地位将进一步提高，在此基础上，通过包括台湾同胞在内的全国人民的奋斗，台湾问题不但能够解决，而且能够早日解决。 

　　所有的人都看到，近十年来，我们与以李登辉为代表的台湾分裂势力之间充满着激烈、反复的斗争，两岸关系跌宕起伏。当中国完全统一的大潮汹涌澎湃的时候，分裂势力总是要跳出来捣乱的，这并不奇怪。回顾五年前江泽民主席发表发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张后，曾引起台湾同胞的极大关注，出现了座谈讨论的热潮。各种意见虽然不尽相同，但都怀着两岸关系有所发展的希望。李登辉罔顾全国人民的愿望，跑到美国去大放厥词，一意孤行地阻挠两岸统一进程，造成了海峡两岸关系的紧张。去年正当两会商谈汪道涵会长访台的时候，李登辉于７月间公然抛出“两国论”，彻底地暴露了他蓄意分裂祖国的真面目，严重地破坏了台湾海峡地区和平与安定的现状，严重地威胁了祖国和平统一的基础与前景，并为亚太地区的和平与稳定带来极为不利的影响。鉴于李登辉抛出“两国论”的严重危害及其恶劣影响，我们不得不开展一场严肃的斗争，在海内外中国人的广泛支持和参与下，打击了台湾分裂势力的嚣张气焰。国际社会对这场斗争普遍表示理解和支持。没有一个国家支持、附和所谓的“两国论”，世界上大多数国家重申坚持一个中国政策。李登辉抛出的“两国论”不仅推翻不了一个中国原则，反而使自己成为国际社会的“麻烦制造者”。 

　　我们希望和平，也深知台湾同胞渴望和平。而“台湾独立”只能意味着两岸之间的战争，绝不是两岸之间的和平。两岸同胞一定要团结起来，制止“台独”，争取和平统一的前景。中国共产党和中国政府在捍卫国家主权和领土完整这样的大是大非问题上，从来是毫不妥协的，从来是说话算数的。任何分裂中国的图谋都是绝对不可能得逞的。台湾分裂势力不要引火烧身、玩火自焚。 
　　世纪之交，我们中华民族既面临着严峻的挑战，更面临着难得的发展机遇。本世纪里，中国从衰败走向崛起。新世纪里，我们中国人要把自己的祖国建设成一个富强、民主、文明的国家，实现中华民族的伟大复兴。国家的统一，是实现这一宏伟目标的基本保证和必要条件。我们必须努力早日完成祖国统一大业。 

　　我们将继续贯彻“和平统一、一国两制”的基本方针和江主席提出的八项主张。用和平的方式实现统一，不仅可以避免造成两岸同胞生命财产的巨大损失，而且有利于两岸同胞感情的融合和团结，也有利于两岸社会共同发展，是最好的方式。我们将尽最大努力、尽一切可能，争取以和平的方式解决台湾问题。当然，实现和平统一、实行“一国两制”，必须坚持一个中国原则。坚持一个中国原则意味着，台湾海峡两岸虽然没有统一，但都承认中国只有一个、中国的领土和主权不容分割，海峡两岸可以通过平等协商，找到解决分歧的办法，实现和平统一。坚持一个中国原则，是我们力争以和平方式实现统一的真诚表现。我们相信，越来越多的台湾同胞将进一步认识到，坚持一个中国原则完全符合自己的切身利益和根本利益。 

　　邓小平同志提出的“一国两制”构想的正确性、科学性、包容性、可行性，已在解决香港问题、澳门问题的成功实践中，得到充分的证明。台湾问题与香港问题、澳门问题有共性，也有个性。台湾与香港、澳门都是中国的领土，都实行与祖国大陆不同的社会制度，这是共性。而这三个问题产生的原因、性质以及解决问题的谈判对象等方面，均有很大的不同，各具特点，这是个性。就共性而言，台湾必须与祖国大陆统一。就个性而言，我们一直认为，应当重视和尊重差别，具体政策应当有所不同，在“一国两制”的框架内，在解决台湾问题的过程中，应当实施比香港、澳门更宽的政策。我相信，通过两岸商谈，一定可以找到更充分满足台湾同胞愿望和要求、更充分照顾台湾各阶层利益的具体解决办法。越来越多的台湾同胞正在通过香港、澳门的实践日益加深对“一国两制”的理解和认同。我相信，台湾同胞最终会相信“一国两制”是维护他们各方面利益的最好办法。　　
 
　　我们将一如既往地积极推动两岸人员往来和经济、文化等各项交流，努力促成直接“三通”。去年１１月，中美两国达成了关于中国加入世界贸易组织的双边协议，中国加入世界贸易组织的前景趋于明朗。我们愿意看到，在中国加入世界贸易组织后，台湾作为中国的一个单独关税区，也能加入该组织。双方加入世贸组织，将为进一步发展两岸经贸关系创造新的有利条件。实现两岸直接“三通”，完全符合两岸同胞的愿望和利益，在大陆的几万家台资企业，为了降低成本，提高收益，对此无不翘首以盼。对这一互利互惠的好事，难道还要编造一些似是而非的理由再继续拖延下去吗？我们希望台湾当局从有利于台湾同胞福祉和未来经济发展的大局出发，顺应民意与潮流，尽快开放直接“三通”。当前，祖国大陆正在继续深化改革，扩大开放，整体经济保持着持续快速健康发展的良好势头，蕴藏着无限的商机。面对世界经济不断加剧的竞争，机不可失，时不再来。我们真诚地希望更多的台湾企业家抓住机遇，到祖国大陆发展事业、施展才华。我们一直在深入贯彻、落实全国人大颁布的《台湾同胞投资保护法》，最近又颁布了有关实施细则，以更充分地运用法律手段，保护台商在祖国大陆投资的合法权益。无论在什么情况下，我们都将切实维护台商的一切正当权益。两岸经济发展各具优势，有很强的互补性，只要双方各展所长，紧密合作，两岸经济交流与合作就一定会大有作为。 

　　台湾同胞是实现祖国和平统一的基本力量。我们始终真心实意地寄希望于台湾同胞。当前两岸人员往来和各项民间交流空前密切局面的形成，台商赴大陆投资能达到今天的规模，两岸间接“三通”的实现，乃至于两岸对话与谈判进程的推进，都包含着台湾同胞的巨大贡献。经过长期以来同台胞的接触，我们对台湾同胞的基本心态和愿望有了更深切的了解。台湾同胞具有光荣的爱国主义传统。绝大多数台湾同胞是反对分裂、反对“台独”的。近十年来，李登辉的倒行逆施所产生的最大祸害，是将中国人崇尚的对祖国的认同、对统一的追求歪曲为负面的观念，将“一国两制”描绘成可怕的陷阱，人为地制造台湾历史、台湾文化，搞乱了台湾社会的思想。我们相信，事实终究要戳穿谎言，台湾同胞一定能够在两岸交流中不断增强对祖国和平统一的理解和信心，并在事关台湾前途的问题上作出有利于和平统一的正确选择。无论是在统一的过程中，还是在实现统一之后，我们都将充分尊重台湾同胞当家做主的愿望和发展政治民主的要求，保持和维护台湾同胞的切身利益。我们愿意同一切主张一个中国原则、发展两岸关系的台湾各党派、团体和人士，进行广泛的接触和交往，不断增进了解、增强共识，共同为促进两岸关系的发展与祖国和平统一的进程贡献心力。 

　　实现和平统一，必须进行两岸谈判。谈判能否成功，取决于双方的共同努力。在一个中国原则基础上进行两岸对话与谈判，什么问题都可以谈，可以谈正式结束敌对状态的问题，谈两岸同胞盼望已久的直接“三通”问题，谈双方加入世界贸易组织后的经贸关系等相关问题，谈台湾在国际上与其身份相适应的经济、文化、社会活动空间问题，也可以谈台湾当局的政治地位等问题。我相信，凭着中国人的智慧，通过对话和商谈，在一个中国的框架内，在和平统一的过程中，一定能够找到解决双方政治分歧的办法和途径。 

　　台湾问题是中国的内政。当前，某些外国势力正在采取一些新的干涉台湾问题、阻挠中国和平统一的危险行动，引起我们严重关注。我们坚决反对外国势力向台湾出售先进武器或出售、转让所谓战区导弹防御系统的相关技术，坚决反对美国国会炮制《加强台湾安全法》。我们希望世界各国充分尊重包括台湾同胞在内的１３亿中国人民的感情和愿望，不要做任何导致两岸关系出现紧张局势的事情，不要做任何阻碍和不利于中国和平统一的事情。 

值此中华民族的传统节日春节即将来临之际，我谨向台湾同胞和在座的同志们、朋友们恭贺新禧，祝大家新春快乐、万事如意。 
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