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两岸同胞同心携手，为完成祖国统一而努力奋斗
――在江泽民主席《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》重要讲话发表八周年座谈会上的讲话

 

同志们、朋友们： 

　　1995年1月30日，江泽民主席发表了《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的重要讲话，在海内外产生了强烈反响，受到普遍欢迎和高度关注。这一纲领性文件，精辟地阐述了邓小平同志关于“和平统一、一国两制”思想的精髓，站在国家统一、民族振兴的历史高度，就现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程，提出了富有鲜明时代特色的八项主张，具有重大历史意义和现实指导意义。今天我们重温江泽民主席的重要讲话，回顾八年来两岸关系所走过的不平凡历程，更加深切地感到，这一重要讲话已经并将继续对两岸关系发展产生重大、深远的影响。

　　八年来，以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体，敏锐把握台湾局势的变化，有针对性地作出了许多重大决策和部署，有力地推动了两岸关系的发展。海峡两岸同胞共同开展反“台独”、反分裂斗争，保持了两岸关系大局的稳定。两岸人员往来和经贸、文化等领域的交流与合作，不断取得新的进展，出现了新的热潮。求和平、求安定、求发展， 已经成为台湾同胞的共同愿望和迫切要求。 

　　江泽民同志在十六大报告中，深刻地阐述了当前台湾局势和两岸关系的基本趋势，明确了未来一个时期发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的指导思想和总体要求，表明了我们方针政策的连续性、稳定性，也充分体现了与时俱进的时代精神。我们将继续坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，继续全面贯彻江泽民主席提出的八项主张，进一步采取积极措施，不断推动两岸关系向着有利于和平统一的方向发展。 

　　和平与发展是当今时代的主题。争取和平统一，谋求共同发展，是海峡两岸中国人在二十一世纪肩负的历史重任。按照十六大提出的全面建设小康社会的奋斗目标，未来二十年里，祖国大陆的经济建设将向更高水平的小康社会前进。到二○二○年，国民生产总值将比二○○○年翻两番。这一前景令人鼓舞、催人奋进。祖国大陆的现代化建设，为两岸经济合作、各方面交往提供了新的机遇，也为台湾经济的发展提供了广阔腹地。我们将一如既往地为台湾工商界人士前来投资创业提供良好的环境，推动两岸科技、教育、文化等各项交流继续发展。我们欢迎更多的台湾有识之士前来祖国大陆施展才华、发展事业。我们将继续就密切两岸经济关系问题，与台湾各界人士深入探讨，努力开创两岸经济合作的新局面。 

　　尽早实现两岸直接“三通”，是大势所趋，人心所向，也是当务之急。“三通”作为经济性事务，理应以两岸同胞的切身利益和实际需要为优先，而不应受到任何政治因素的干扰和影响。以民为本、为民谋利，应当是解决“三通”问题的立足点和出发点。“三通”是两岸之间的事，是经济问题，“三通”商谈不是政治谈判，可以不涉及一个中国的政治含义。为早日通起来，协商方式可以尽量灵活，解决办法应当简单易行。在两岸的民间行业组织就"三通"的技术性、业务性问题达成共识后，由各方自行取得确认，就可以通起来。我们注意到，台湾当局领导人不久前在元旦讲话中也表示，愿意"协商和推动两岸直航及相关的经贸议题"。两岸直航这件事，关系到广大台湾工商业者的切身利益，可以为广大台湾同胞带来诸多便利，不应该继续拖延下去了。 

　　尽快恢复两岸对话与谈判，是我们一贯的主张。我们在这个问题上有最大的诚意，也有最大的包容性。江泽民同志在十六大报告中就两岸谈判问题提出了一系列富有创意的新主张。两岸中国人之间，一切问题都可以商量，两岸谈判具有广阔的空间和余地。“可以谈正式结束两岸敌对状态问题，可以谈台湾地区在国际上与其身份相适应的经济文化社会活动空间问题，也可以谈台湾当局的政治地位等问题”。只要双方在一个中国原则的基础上谈起来，谈判的议题是开放的，谈判的地位是平等的，即使是敏感的政治问题，也都可以充分讨论，以找到双方均可接受的解决办法。江泽民主席在纪念辛亥革命九十周年大会上曾经指出，民族团结则兴，民族分裂则败。两岸同胞都是中国人，骨肉相亲，血浓于水。争取和平统一、共谋复兴大业，理应成为两岸人民包括各个党派、团体共同的大目标。在这个大目标下，还有什么前嫌不能捐弃，什么成见不能超越，什么分歧不能讨论呢? 

　　今年是“汪辜会谈”十周年。当年，海协与海基两会的领导人举行首次会谈并签署相关协议，标志着两岸关系迈出了历史性的重要一步。这次会谈之所以取得成功，一个重要原因在于，两会就各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”达成了共识。“九二共识”的真谛及其达成的过程，体现了两岸中国人的政治智慧。这样的历史经验和来之不易的成果，值得珍惜。台湾当局领导人既然表示愿为两岸“创造经济发展的共同利基，营造长期交往的良性环境”，那么，对两会商谈的政治基础，应予维护。尽快恢复两岸对话与谈判，是两岸同胞都愿意看到的。 

　　台湾同胞具有光荣的爱国主义传统，是发展两岸关系的重要力量。争取两岸和平统一，我们寄希望于台湾人民。我们充分尊重台湾同胞的意愿，切实维护台湾同胞的合法权益。当前，台湾同胞期望有一个祥和、安定的环境，尽快克服经济发展中遇到的困难，我们感同身受。我们希望台湾经济重新获得健康发展，希望所有的台湾同胞，不分省籍，和睦相处，共同维护台湾社会的和谐安定，坚决抵制极少数人挑动省籍矛盾、制造社会分化、进行分裂活动的图谋。海峡咫尺，骨肉情深。两岸同胞应当进一步加强往来和交流，增进相互理解和信任，倍加珍惜同胞的情谊，努力维护两岸关系大局的稳定。 

　　世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。在五千年的发展历史中，中华民族形成了团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。近代以来，两岸同胞共同谱写了抵御外侮、维护统一、奋发图强的历史篇章。任何形式的"台独"分裂活动，都绝不可能磨灭台湾同胞的中华民族意识。任何力量也无法阻挡中华民族对于祖国和平统一前景的追求。鼓吹“一边一国论”，是不得人心的。企图把台湾从中国分割出去，是绝对不能允许的。企图倚靠外部势力搞军事对抗，是注定要失败的。 

　　两千三百万台湾同胞是我们的手足兄弟，世界上没有任何人比我们更希望以和平的方式解决台湾问题。我们有最大的决心，以最大的诚意、尽最大的努力争取和平统一的前景。中国的统一，有利于亚太地区的稳定和繁荣，将为世界的和平与发展作出更大的贡献。我们希望世界上一切爱好和平的国家和人民，对中国的和平统一事业，给予积极的支持。 

同志们、朋友们，再过几天，我们就将迎来中华民族传统的新春佳节。“三羊开泰”，蕴含着人们对新的一年国泰民安的美好期待与祝愿。在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，祖国大陆的各项事业将开创新的局面。我们衷心希望，新的一年里两岸关系祥和稳定，两岸同胞安居乐业。借此机会，我谨向台湾同胞，向所有致力于发展两岸关系、支持祖国统一的朋友们，致以诚挚的节日问候。祝大家新春愉快，身体健康，阖家幸福，万事如意! 
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