汪道涵会长致辜振甫先生的函(1996.06.16)
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　　一年前，汪辜会谈迈出两岸关系发展的历史性重要一步。之后，欣见两岸各项交往交流蓬勃开展，贵我两会同仁五度举行落实协议的商谈，取得一定进展。特别是年初唐树备先生与焦仁和先生的会谈，就两会事务性商谈达成高度共识，规划了今年两会商谈与会务诸问题，使两会关系与合作取得汪辜会谈后又一阶段成果。吾以为，汪辜会谈以来取得的各项成果，应倍加珍惜。

　　“千岛湖事件”不幸发生后，两岸关系发展受到不应有之影响。先生以积极、理性的态度维护两岸关系发展大局，令人感佩。

　　当前，在迷雾重障之中，贵我两会应更加积极努力推动两会商谈及各项交流，以百倍热情维护、促进两岸关系发展，此关系到汪辜会谈初衷与成果的巩固发展，诚不应稍怠，亟需两会高层沟通接触。年初，曾具函邀请先生于春夏之交访问北京。已闻先生表示非常乐意前来大陆会面。日前先生又撰文提出，希望能进一步加强两会高层的接触。对此，吾深感十分必要。加强两会高层接触，有利于进一步增进了解、消除误会、克服分歧、推进合作，期能形成一种常来常往、轻松自然的会晤氛围。特再申前邀，可回顾两会合作情况，探讨加强两会联系、扩大两会合作的途径，并就双方关心的政策性问题及其他问题进行沟通，如尊驾不便，亦可在台北或另商地点进行。

                  顺颂

时祺

                                弟    汪道涵

 1994年6月16日

附一：

辜振甫先生致汪道涵先生函
道涵先生大鉴：

　　前承先生邀请于今年春夏之际交访问北京，日前又获先生大函，建议两会高层加强接触，均已敬悉。

　　溯自去岁“辜汪会谈”以来，贵我两会秉持协议精神，已进行四次事务性协商暨一次会务商谈，对两会会务之增进及两岸人民权益之维护，悉心探讨，不遗余力，虽获致若干进展，惜以种种因素，尚未能达成具体协议，令人遗憾，实有再加努力之必要。第五次事务性协商和第二次会务商谈，本会已建设于七月中旬在台北举行，尚祈先生鼎力，共策有成。至与先生之会晤，当于事务协商及会务商谈告一段落后，另行规划进行。

　　惠承关注，特此函复。

            并颂

时祺

                                 弟  辜振甫    拜上

                                      六月三十日

辜汪会谈一周年回顾与展望
辜振甫（四月二十九日）

　　去年四月，本人与大陆海协会长汪道涵先生在新加坡举行会谈，并于二十九日签订了《辜汪会谈共同协议》等四项协议，到今天恰好一周年。在这一年中，两岸关系的联系推展，基本上是依照“辜汪会谈”所议定的架构在进行，双方关系的增进，虽未能尽如预期，甚至遭到若干挫折，但是都有意愿透过沟通、协商，能多解决一些事务性的问题。我希望经由这段学习的过程，使双方关系更趋成熟。

　　在签定的四项协议中，已经进入实施执行阶段的《两岸公证书使用查证协议》及《两岸挂号函件查询、补偿事宜协议》，都发挥了预期的功效。自去年五月二十九日正式生效至本年三月底止，海基会共受理了一万六千余件的文书查、验证，同时也有一千零七十七宗的挂号邮件申请查验，为两岸民众提供了实质上的服务。

　　在后续事务性商谈方面，两会进行了四次副秘书长层级的会商及一次副董事长与副会长级的会谈，对于双方观念的沟通，歧见的缩小，达成了一定程度的效果。至于两岸交流方面，这一年中，依据《辜汪会谈共同协议》有关促进青少年交流及两岸新闻交流的原则共识，本会规划了不少具体活动，如筹组大专青年访问团赴大陆实地交流，以及邀请大陆新闻媒体负责人来台参访，都是本会展现诚意的积极作为。

　　上个月千岛湖事件不幸发生，在事件发生后，海基会的功能曾一度受到部分国人的质疑，这也证明民众对海基会的期望是很高的。事实上，海基会的角色与功能应该配合两岸交流的需要而更加灵活。因此，未来我们除应设法加强两会处理突发事件的功能外，希望能进一步加强两会高层的接触及政策性对话。我们相信，政策性对话对于化解敌意、消除误会、累积善意，建立互相及促进事务性问题的解决是绝对有助益的。

　　最后，我想说明的是，海基会除执行政府授权的事务性协商及委办事项外，也由衷希望透过参访及举办各种活动，确实在两岸人民之间搭起桥梁，而与大陆建立多方面、多层次及多范畴的沟通管道，在轻松自然、开诚布公、常来常往的情形下进行意见交换与观念沟通。虽然四十余年的分裂、分治，使两岸间存在诸多差异，但双方终将了解，唯有基于对等、互利的共识，以理性、务实的态度面对问题，才能有助于两岸关系的发展，开启未来国家统一的新契机。
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