陈云林在“九二共识”20周年座谈会上的讲话（2012.11.26）
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　　在“九二共识”20周年座谈会上的讲话 
　　（2012年11月26日） 
　　陈云林
　　中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室与海峡两岸关系协会26日下午在人民大会堂举行“九二共识”20周年座谈会。图为海协会会长陈云林在座谈会上讲话。（中国台湾网 陈佳慧 摄） 
　　同志们、朋友们： 

　　大家下午好！ 

　　不久前闭幕的中国共产党第十八次全国代表大会，是我们党在全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的会议。党的十八大报告提出了今后一个时期对台工作的指导思想和基本要求，阐述了对两岸关系重大问题的主张，体现了党的对台方针政策一脉相承又与时俱进。报告指出：“两岸双方应恪守反对‘台独’、坚持‘九二共识’的共同立场，增进维护一个中国框架的共同认知，在此基础上求同存异。”这是全国党代会报告首次写入“九二共识”，表明了对坚持“九二共识”重要性的高度重视。 

　　今年11月，是海协会与台湾海基会达成“九二共识”20周年。20年来，历经两岸关系跌宕起伏、克难前行，“九二共识”从开展两岸协商的必要前提，发展成为两岸双方建立政治互信、推动两岸关系和平发展政治基础的重要组成部分。今天，在“九二共识”达成20周年之际，我们在这里举办座谈会，回顾当年达成“九二共识”的历史背景与过程，总结20年来两会协商走过的不平凡历程，进一步体认坚持“九二共识”对发展两岸关系的重要作用，让海峡两岸的同胞更加坚定不移地坚持“九二共识”，巩固和深化两岸政治互信，推进两岸平等协商，不断加强两岸关系和平发展的制度化建设，为不断开创两岸关系和平发展新局面而共同努力。 

　　20年前，因应两岸长期隔绝状态打破后人员往来和经济文化交流迅速兴起的新形势，为协商处理两岸交往中衍生的各种问题，海协会与台湾海基会开始接触商谈。考虑到两岸协商应有一个明确的政治基础和正确方向，海协会受权提出应在事务性商谈中表明坚持一个中国原则的态度、不讨论一个中国的政治含义、表述方式可以充分协商的建议。两会经过1992年3月北京工作性商谈、10月香港工作性商谈以及11月3日至12月3日函电往来，达成了各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识。海基会的表述要点为“在海峡两岸共同努力谋求国家统一的过程中，双方虽均坚持一个中国的原则，但对于一个中国的涵义，认知各有不同”。海协会的表述要点为“海峡两岸都坚持一个中国的原则，努力谋求国家的统一。但在海峡两岸事务性商谈中，不涉及‘一个中国’的政治含义”。共识的达成，有两会函电为凭，有历史事实为据。共识的精髓，是求一个中国之同、存政治分歧之异，体现了在两岸固有矛盾一时难以解决的情况下，双方求同存异的政治智慧和务实态度。后来双方都使用“九二共识”这一概括。 

　　“九二共识”的达成，确立了两岸协商的政治基础，两会商谈迅速取得突破性进展。1993年4月，汪道涵会长与辜振甫董事长在新加坡举行会谈，签署了《汪辜会谈共同协议》等四项协议，实现了1949年以来两岸授权代表以民间名义进行的首次会谈，标志着两岸关系迈出了历史性的重要一步。但是，正当两会进行汪辜会谈后续商谈之际，李登辉却以所谓私人名义访美进行制造“两个中国”的活动，导致两会商谈被迫中断。此后，海协会经过努力，于1998年10月，邀请辜振甫董事长率海基会代表团来上海、北京访问。汪道涵会长与辜振甫董事长在上海会晤，达成开展政治、经济对话等四项共识。中共中央总书记江泽民、中共中央政治局委员钱其琛在北京分别会见了辜振甫一行，产生了重要的积极影响。在两岸关系开始改善、两会展开新的互动之时，李登辉于1999年7月公然抛出“两国论”分裂主张，直接破坏了两会商谈与对话的政治基础，再次导致两会协商被迫停止。陈水扁2000年5月上台后，拒不接受一个中国原则，不承认“九二共识”，加紧推动“台独”分裂活动，造成两岸关系紧张动荡，使两会协商在长达九年多的时间里难以恢复。 

　　在反对和遏制“台独”的斗争中，海协会始终坚定维护两会协商的政治基础，向公众阐述达成“九二共识”的背景、过程、内容和精神实质，揭露陈水扁当局歪曲、否定“九二共识”的种种谬论。2005年4月，中共中央和胡锦涛总书记邀请中国国民党主席连战来访，两党领导人共同发布“两岸和平发展共同愿景”，将反对“台独”、坚持“九二共识”确立为两党交往和发展两岸关系的共同政治基础，指明了两岸关系发展的正确方向。 

　　2008年5月，台湾局势发生重大积极变化，两岸关系出现历史性转折。两岸双方在反对“台独”、坚持“九二共识”共同政治基础上，本着“建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢”的精神，致力于两岸关系和平发展。两会在“九二共识”基础上恢复中断长达9年之久的协商，取得一系列重要成果。在短短4年多的时间里，两会相继举行八次会谈，签署18项协议，达成诸多共识。通过商谈，就两岸空运、海运、通邮、大陆企业赴台投资等事项作出安排，实现了两岸全面直接双向“三通”；通过商谈，促成了大陆居民赴台旅游，取得了两岸人员往来的又一次重大突破；通过商谈，在众多领域建立了两岸交往与合作机制，解决了两岸同胞关心的一系列经济、社会、民生等问题；通过商谈，签署了《海峡两岸经济合作框架协议》以及投资保护、海关合作两项后续协议，推进了两岸经济一体化进程。两会协商取得的重大进展，拓展了两岸合作领域，丰富了两岸交往内涵，推动了两岸关系和平发展进程，为两岸同胞带来了实实在在的利益。 

　　纵观“九二共识”达成20年来两会协商互动的曲折历程，特别是总结近4年来推动两岸关系和平发展的成功实践，我们倍加珍视反对“台独”、坚持“九二共识”作为两岸关系共同政治基础的重要意义，倍加重视坚持“九二共识”对推动两岸关系和平发展的重要作用。成果令人鼓舞，前景催人奋进。在两岸关系和平发展由开创期进入巩固深化新阶段的形势下，我们应该更好地以史为鉴，面向未来。 

　　我们要更加重视坚持“九二共识”的基础作用。“九二共识”是两岸建立互信的基础，是两岸关系的宝贵资产。事实已经证明，坚持这一共识，两会协商就能顺利推进，两岸关系就能得到改善；否认这一共识，两会协商就会难以为继，两岸关系也会停滞不前。未来在巩固深化两岸政治互信中，“九二共识”仍将发挥重要的基础作用。越是坚持“九二共识”，越有利于双方在维护一个中国框架上形成更为清晰的共同认知。从而为持续推进两岸商谈、为巩固深化两岸关系和平发展创造更加有利的条件。 

　　我们要正确把握和运用“九二共识”的政治智慧。“九二共识”的核心是坚持一个中国原则，精髓是求同存异。缺少任一要素，共识都是不可能达成的。共识中，双方都表明了“努力谋求国家统一”和“海峡两岸均坚持一个中国原则”的基本态度；对于一个中国的政治含义，海基会表示“认知各有不同”，海协会表示“在事务性商谈中不涉及”，做了求同存异的处理。这充分体现了照顾彼此关切、妥善处理分歧、有效打破僵局的政治智慧。正确把握“九二共识”的基本精神，充分发挥“九二共识”的政治智慧，海峡两岸的中国人就能够通过平等协商解决自己的问题，就能够推动两岸关系继续沿着和平发展的道路迈进。 

　　我们要继续在“九二共识”基础上推进两岸协商。在今后巩固深化两岸关系和平发展的进程中，需要通过协商解决的问题、作出安排的事项依然很多。我们将继续按照先易后难、循序渐进的思路，尽快完成ECFA后续商谈的各项目标。尽快实现两会互设综合性办事机构，更好地维护两岸同胞权益。两会还应当共同努力，争取在商签两岸科技、文化交流协议等方面寻求新的进展。双方坚持“九二共识”，发挥政治智慧，保持良性互动，就可以排除干扰，累积成果，不断以更多的协商成果造福两岸同胞，让更多的两岸民众共享两岸关系和平发展成果。 

　　同志们，20年前，“九二共识”的达成为两岸关系开启了协商对话的机会之窗。20年来，“九二共识”历经风雨洗礼，成为奠定两岸关系和平发展政治基础的组成部分。尤其是近4年来，在认同和坚持“九二共识”的基础上，以协商化解分歧、以合作取代对抗、以发展共创双赢已成为两岸民意所向。让我们以纪念“九二共识”20周年为契机，从中获得启示，汲取智慧，推动两岸关系和两会协商不断取得新的更大成就，在实现中华民族伟大复兴的康庄大道上，开创两岸中国人更加光明的未来。 

谢谢大家！
http://speech.lib.taiwan.cn/chenyunlin/201211/t20121127_3392281.htm

