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自由時報今日報導「ECFA簽訂　台灣主權喪失」，看似驚悚，但其實只是把一位學者的個人觀點特別放大，加以聳動的標題。自由時報所刊載的批評以及錯誤、扭曲的指控，行政機關已多次澄清，但自由時報在製作此「新聞報導」時，並沒有引用行政機關提供的正確資訊，也不基於平衡報導的原則，先做求證，陸委會深表遺憾，並再度作出以下說明，以正社會視聽。 
一、兩岸經濟協議歡迎全民監督及立法院審查 
（一）政府不贊成將依法應由立法院審議通過才能生效實施的兩岸經濟協議交付公投，但是絕對尊重人民的民主權利，針對依法進行的公投絕不會干預。兩岸經濟協議文本已於本(99)年6月29日對外公開，政府歡迎民眾以最嚴格的標準進行檢驗，也樂意針對民眾的疑慮一一進行說明。 
（二）針對兩岸經濟協議的立法院審議程序，行政部門向來主張在野黨理性監督，並充分尊重立法委員的職權，從未主張「逕付二讀」、「不得逐條討論」。院長亦一再呼籲在野黨立法委員回到立法院，行使監督責任，讓各界能夠更加了解ECFA。針對在野黨迴避在國會殿堂的理性政策討論，執意進行盲目反對，行政部門深感無奈，惟仍將透過管道與在野黨立法委員持續溝通。 
（三）綜上，有關媒體指稱兩岸經濟協議的人民公投或立法院議事審查，均遭到政府的捍然拒絕，是悖離事實的不實指控，陸委會須嚴正駁斥。 
二、維護身為WTO會員的權益，絕對沒有自我矮化，也絕對不是港澳模式 
（一）兩岸經濟協議是具有兩岸特色的綱要性經濟合作協議，不是一般的FTA。考量兩岸關係的特殊性、兩岸量體懸殊等因素，任何負責任的政府都不可能同意與中國大陸簽署一步到位、全面性的FTA。因此，政府參考中國大陸與東協國家簽署的全面經濟合作架構協議，並建立具有兩岸特色的經濟合作機制。東協與中國簽署的協議，除序言外，共分為三部分，共計16條條文；兩岸經濟協議包含五章，共計16條條文，二項協議主要的規範項目大致相同。媒體報導大陸與其他國家簽署的8個區域貿易協定中，只有FTA，以及與香港及澳門簽署的經貿安排兩類，並將兩岸簽署的經濟合作協議歸類為經貿安排，是明顯的誤導。 
（二）CEPA的前言及總則呈現「一國兩制」及中央─地方的從屬關係安排；ECFA則標榜「遵循平等互惠、循序漸進原則」、「本著WTO基本原則，考量雙方經濟條件，逐步減少或消除彼此間的貿易和投資障礙」的平等協商意涵，兩者間根本不同，不應罔顧事實，硬將ECFA指稱為港澳模式。 
（三）ECFA序言中明定「本著WTO基本原則，考量雙方經濟條件」，係為確保台灣在享有WTO權利的同時，爭取更大的彈性空間。若如自由時報所言在序言中明列「在WTO協定的權利和義務的基礎上」，表示我國將視大陸為一般WTO會員，不得採取任何歧視性措施，反而對我國不利。反對者一方面反對兩岸經貿正常化、反對「十年內90％貨品貿易免關稅」，但一方面指控若不在序言中載明「建立在WTO協定的基礎上」就是缺乏國家主權、自我矮化，顯然是為反對而反對，自我相互矛盾。 
三、ECFA條文維持以WTO爭端解決機制處理兩岸經貿爭端的權利 
（一）ECFA之簽署不得損及我國在國際上可享的既有權益，是政府的一貫立場。有關ECFA的爭端解決條款，政府主要參考「東協加一」架構協定，由雙方約定於架構協議生效後若干期限內，完成爭端解決機制的協商，在雙邊爭端解決協議制訂完成前之爭端，則透過雙方協商或仲裁方式解決，同時，也沒有排除雙方透過現行WTO爭端解決機制處理兩岸經貿爭端的權利。此與香港及澳門放棄部分既有權利的情形完全不同，沒有「國內化」或「一中化」的問題。 
（二）未來政府一定會參考國際上相關區域貿易協議的案例，在確保我國WTO爭端解決權益的基礎上，建立適用於ECFA的爭端解決機制。請反對者勿以莫須有、未來不會發生的假議題，扭曲ECFA相關規定的含義。 
四、ECFA參考國際經貿協定既有模式，開創「以台灣為主，對人民有利」的新模式 
（一）政府推動簽署兩岸協議係秉持「擱置爭議、共創雙贏」及「以台灣為主，對人民有利」的原則。事實證明，過去四次「江陳會談」簽署的12項協議，不但沒有台灣主權矮化的問題，反而經由兩岸關係的改善，促使我國的國際空間更加寬廣，實質主權更加穩定。 
（二）ECFA除了與過去兩岸簽署的協議一樣，沒有政治前提，不涉及主權議題外，更具有與國際接軌，邁向全球化的重要意涵，是台灣經濟開創「黃金十年」的重要環節。兩岸關係特殊，為爭取台灣整體利益的最大化，政府參考國際既有之經貿協定所簽署的ECFA，是符合「以台灣為主，對人民有利」的新模式，絕對沒有「終極統一」的問題。
