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大陸政策暨兩岸協商南部說明座談會（高高屏澎場）

兩岸協商成果及相關政策說明

中華民國98年6月3日 於高雄市政府社會局長青綜合服務中心

行政院大陸委員會 賴主任委員幸媛

羅執行長（南部聯合服務中心）、各位南部地區產官學界的朋友、各位女士、各位先生，大家午安！大家好！

一、今天很高興來參加由陸委會與行政院南部聯合服務中心共同主辦的「大陸政策暨兩岸協商南部說明座談會」。能夠邀請到高高屏澎四個縣市的政府及鄉鎮市區公所、產業界、學術界菁英及代表們來參加今天的座談會，本人感到非常的榮幸，同時也要特別感謝羅執行長及行政院南部聯合服務中心各位同仁的協助辦理這次座談會。

二、去（2008）年520新政府上任後，兩岸關係出現了嶄新的局面；政府以新的思維制定兩岸政策，並在推動兩岸關係上獲得重大進展。新政府的兩岸政策，是在全球化的思維下，追求兩岸關係的正常化及兩岸的和平與發展、互利共榮。我們了解，區域的和平穩定及共榮發展是亞太各國乃至全世界的共同目標。為善盡台灣作為國際社會成員應有的責任，在兩岸關係上，我們秉持「以台灣為主，對人民有利」的原則，並在「不統、不獨、不武」、「維持現狀」的前提下，積極改善兩岸關係，維護台海的和平穩定，為區域的共榮發展創造條件。

三、自520以來，新政府將恢復兩岸協商列為最優先政策目標，並為推動兩岸協商創造條件。我們充分體認到，現階段兩岸間尚不具備解決主權爭議的客觀條件，因此，我們主張兩岸間應本於「擱置爭議，互不否認」的態度，務實面對兩岸現狀，透過兩岸制度化協商管道，優先解決攸關兩岸人民利益，以及因為兩岸經貿、文化、社會各方面互動所產生的問題，尤其是民生經濟的各項議題。

四、新政府也揭櫫「以台灣為主，對人民有利」的協商原則，舉凡協商議題設定、協商腹案及底線研擬、協商程序及相關安排，均以能否彰顯台灣主體性，維護2,300萬台灣人民的利益作為最優先考量；在任何一項談判均能做到堅持兩岸對等，捍衛國家主權及尊嚴，不以損傷主權或矮化國格來交換經貿利益。

五、在兩岸協商的優先順序上，政府考量台灣生存發展的命脈在經濟，尤其面對近年中國大陸經濟崛起，以及全球化與區域經濟加速整合的趨勢，兩岸經貿已成為台灣經濟發展最不可忽視的關鍵部分。過去8年，兩岸貿易總額成長將近3倍，台商赴大陸投資累計金額成長近4倍；兩岸旅行人數成長1.5倍。面對如此密切的兩岸經貿關係，台灣不能再採取鎖國政策，排拒與大陸的往來，也不能再用單純的威脅來看待中國大陸，同時也要視之為機會。因此，政府秉持「機會最大化，威脅最小化」原則，優先透過協商推動兩岸經貿關係正常化，既可以提升台灣的國際競爭力，也是為人民興利。

六、去年6月、11月及今年4月，海基會與大陸海協會兩會負責人共舉行了三次江陳會談，簽署了九項協議、達成一項共識，包括：週末包機、大陸人民來台觀光、兩岸空運、海運、郵政、食品安全、兩岸金融合作、共同打擊犯罪及司法互助、定期航班協議及開放陸資來台投資共識。為促進兩岸經貿關係正常化奠定堅實基礎。

七、在短短一年期間，我們實現了大家企盼已久的兩岸海空運直航，開放大陸旅客來台觀光，現在台商在兩岸間往返，搭乘直航包機平均只要一個多小時，較過去節省2至3小時；海運貨物直航兩岸較過去節省16至27小時；到今年4月大陸旅客來台觀光人數，每天平均人數已超過3,000人次的目標，累計這近一年來，已有超過30萬人次的大陸旅客來台，帶來了約台幣200億元的商機。不僅如此，兩岸還簽署了兩岸金融合作協議，為進一步金融合作，奠定深厚基礎；兩岸也達成共識，目前正積極推動陸資來台投資；我們也簽署了食品安全、共同打擊犯罪及司法互助協議，並積極建立合作機制，為強化兩岸交流秩序奠定基礎。這些成果，是從2000年民進黨政府執政就開始積極推動，但一直無法落實的政策。過去做不到的，現在我們做到了！

八、更重要的是，政府推動兩岸經貿關係正常化，是勇於面對全球化的挑戰，打造台灣亞太經貿樞紐的地位。透過海空運直航，讓台灣與世界市場連結，打造亞太黃金商圈；透過兩岸金融合作，共抗世界金融海嘯，也為邁向區域金融中心鋪路；開放陸資、陸客來台灣，大幅增強外商及國人投資台灣的信心，建構台灣成為投資人樂園。總而言之，過去一年來的作為，是將台灣封閉已久的門打開，讓全世界能夠看到台灣，讓台灣在世界經濟舞台發光、發亮。

九、在野黨及特定媒體批評政府大陸政策是「拱手退讓主權」，這完全不是事實。恰恰相反，目前兩岸兩會協商都是由雙方官員直接面對面談判，象徵兩岸「正視現實，互不否認，建立互信，共創雙贏」，也更加凸顯中華民國主權存在的事實；三次「江陳會談」所達成的九項協議，完全符合「對等、尊嚴、互惠」原則，在中華民國主權的維護上，不僅沒有一絲一毫的損傷，反而比以前更加鞏固。不僅如此，因為兩岸關係的改善，同時改善了台灣與國際社會的關係。民進黨執政，台灣失去了6個邦交國；新政府執政後，台灣的邦交國不但沒有減少，我們派前副總統出席亞太經合會（APEC），我們更受邀出席世界衛生大會（WHA），這是38年來，台灣首次重新參加聯合國專門機構的活動。人民殷殷期盼的心願，民進黨政府做不到，新政府做到了。台灣與美國、日本、歐盟等重要夥伴也建立了前所未有的互信關係，現在國人前往英國旅遊，可以享有免簽證待遇，我國政府也將在日本札幌設立辦事處，國際社會正為台灣打開大門。這些事證充分顯示政府大陸政策是在堅持國家主權，堅守護台路線。

十、政府大陸政策，也受到高度的民意支持。根據多項民調顯示，大多數的台灣人民對近期以來兩岸關係的和緩穩定，以及新政府在兩岸交流層面推動「為民興利」的作法，表示肯定與支持；政府推動兩岸協商也獲得民眾堅定支持，三次「江陳會談」完成九項協議及一項共識，均獲得六至八成民意的支持。相關民調也顯示，有五成四至六成以上的民眾認為，目前兩岸交流，主權被沒有矮化。

十一、展望未來一年，我們將在既有的基礎上，繼續推動兩岸制度化協商。由於兩岸經貿關係是兩岸關係最重要的環節，也是攸關人民利益、爭議最小的兩岸互動問題，是以，在馬總統第一屆任期內，兩岸協商仍將以經貿議題為重心，並為實現全面正常化的經貿關係建構完整的藍圖。第三次「江陳會談」對下一輪會談的議題已有初步的討論，雙方列入最優先協商的議題包括：漁業勞務合作、農產品檢疫檢驗、產業標準檢測及認證合作及避免雙重課稅等四項。另外，兩岸也有共識針對攸關台商權益的各項議題包括：投資保障協議、智慧財產權保護、經貿糾紛調處機制、貨物通關便捷化等，加速進行協商的準備，在適當時機即可納入正式協商的項目。當然，兩岸後續協商也不可能完全侷限在經貿議題，兩岸新聞、文化、教育、體育等各層面的交流，也都有很多問題須透過兩岸協商解決，這些議題也可能陸續納入兩岸協商的議程。

十二、除了上述各項議題外，近月來外界最為關注的，應該就是「兩岸經濟合作架構協議」（ECFA）。有關ECFA的問題，在這裡，我特別要強調兩點：

第一，ECFA絕對不是台灣要擁抱大陸，要和大陸走向經濟整合的「賣身契」，也絕對不是要依靠大陸來提振台灣經濟的「救命丹」。

第二，政府推動ECFA絕對不會涉及統獨及主權問題，也絕對不會有任何政治前提，更不會採取港澳的CEPA模式。

十三、我們推動ECFA最主要的考量因素，是要追求對外貿易上立足點的平等。台灣是出口導向經濟，對外出口佔國內生產毛額（GDP）七成以上，經濟成長的最主要動能來自出口及出超。明（2010）年開始，「東協＋中國」、「東協＋韓國」、「東協＋日本」、「東協＋3」等自由貿易區相繼成立，因為該等國家彼此互免關稅，對台灣出口將造成可觀的衝擊，尤其石化、機械及汽車零組件等重要出口部門將受到立即的衝擊，可能導致國內產業外移及失業問題，政府必須立刻因應並化解此一危機。其次，我們也考量到兩岸經貿快速發展，已成為台灣經濟最重要的部分，兩岸間在許多方面迄今仍無白紙黑字的明確規則，缺乏制度性保障。推動與大陸協商簽署ECFA，一方面，可以為兩岸經貿正常化訂出基本規則，讓台商及外商從事兩岸經貿活動，具穩定性及可預測性。另一方面，因為兩岸關係的大幅改善，各國政府也會更積極和台灣洽談FTA，讓台灣可以避免「邊緣化」的威脅，進而讓台灣經濟與世界市場接軌，擴大台商發展的空間。所以，我們可以將ECFA視為「兩岸經貿正常化的路線圖」，也是台灣「重返世界舞台的敲門磚」。這也是大家面對ECFA應該有的健康心態。

十四、政府推動ECFA的步驟是循序漸進，目前經濟部、陸委會等相關部門針對ECFA正積極進行嚴謹的評估及研究工作，大陸方面也正對ECFA進行內部的研究，待雙方完成各自研究及準備後，將進行技術層面的共同研究及先期溝通，如果能夠建立一定的共識，就可以列為兩岸協商的議題。我們預期在今年內兩岸間應有機會就此議題進行商談，並可望在明年達成共識並進行簽署。

十五、在野黨最近宣示推動ECFA公投。在這裡，我要特別強調，ECFA是單純的兩岸經濟交流及合作事務，不牽涉主權及政治問題，沒有進行公投的必要。觀乎民主先進國家，幾乎亦無將單純的經濟事務納為公投的實例。更何況，在憲政體系內已有國會監督的機制。ECFA涉及到很多法律的修正，在完成協商及簽署後，當然要依據兩岸條例，送請立法院審查，不同民意都可透過立法院的審查及監督，充分反映出來。若不在體制內進行監督，堅持要推動公投，以目前台灣內部情勢及公投技術的限制，反而讓問題治絲益棼，不符人民及國家整體利益。

十六、今天很高興有這個機會到高雄來和大家說明政府大陸政策及兩岸協商的進展，我很希望未來能有更多的機會，更多的時間，和高高屏澎的產、官、學各界人士，共同討論兩岸關係與大陸政策，讓南部地區民眾對兩岸事務更有參與感，也能夠真正分享到兩岸各項措施帶給台灣的利益。最後，敬祝各位事業興隆，身體健康，萬事如意！

