中华人民共和国中央人民政府外交部周恩来关于美国宣布非法的单独对日和约生效的声明（1952.5.7）
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　　一九五二年四月二十八日，美国政府和日本政府同时宣布非法的单独对日和约自该日起正式生效；在华盛顿的远东委员会和在东京的盟国对日委员会都被美国政府非法宣告解散。同日，日本吉田政府与盘据在台湾的中国国民党反动残余集团也签订了所谓“和平条约”。这一系列严重露骨的挑衅行为，已引起了我国人民的无比愤怒和强烈反对。为此，中华人民共和国中央人民政府特授权本人发表下列的声明： 

 

　　一、美国政府不顾它所亲手签字的一九四二年一月一日联合国宣言、开罗宣言、雅尔塔协定、波茨坦公告和协定、一九四五年莫斯科外长会议关于设立盟国对日委员会的决定、以及远东委员会对投降后日本之基本政策的决议等有关日本问题的国际协议，竟擅行宣布它所一手包办、非法制定的单独对日和约生效，并专横独断地解散远东委员会和盟国对日委员会，这种片面措施是完全非法，完全没有道理的。对于美国政府的这种非法行动，苏联驻远东委员会代表潘友新大使曾于四月二十八日发表声明，予以痛斥。中华人民共和国中央人民政府认为：苏联政府在这个问题上的立场和态度，是完全适当，完全符合于世界爱好和平人民的意愿的。事实上，美国政府这种横暴可耻的行动，又一次证明了美国政府对于它所承诺过的任何国际义务和约束，随时都可以象废纸一样撕碎抛掉，其毫无信义确已达到了空前严重的程度。同时，这种行动也证明了，美国政府对于参加远东委员会各国的正当权利，特别是中国、苏联和亚洲有关各国的正当权利，是根本无视，甚至不惜悍然地任意加以侵犯的。美国政府之所以要这样做，显然是由于它决心要加紧准备敌视中苏两国、威胁亚洲人民的新的侵略战争的缘故。中华人民共和国中央人民政府认为：美国政府把非法制定的单独和约强制地加在日本人民头上并非法解散远东委员会及盟国对日委员会的行动，已使整个远东和亚洲的和平与安全遭受到了更进一步的破坏。远东和亚洲人民对于美国政府这些挑衅行为所造成的新的战争威胁，当然不能坐视。为了保卫远东和亚洲的和平与安全，中国人民数年来曾不断揭露美国政府以日本为军事基地、重新武装日本、组织太平洋侵略集团的阴谋，并以实际行动来回击美国在朝鲜进行侵略战争和侵占我国台湾的罪恶行动。值兹美国政府更进一步破坏远东和亚洲和平之际，中国人民深愿更加与远东和亚洲人民团结一致，共同努力，来制止美国的战争阴谋，以求远东和世界的和平与安全能够得到保障。 

 

　　二、美国政府包办制造的单独对日和约，决不是什么恢复日本主权、独立和改变日本的被占领地位的条约；恰恰相反，它是彻底变日本为美国军事基地和附属国家的备战条约和奴役条约。早在一九五一年九月十八日，中国政府就指出：“美国政府在旧金山会议中强制签订的没有中华人民共和国参加的对日单独和约，不仅不是全面和约，而且完全不是真正和约，这只是一个复活日本军国主义、敌视中苏、威胁亚洲、准备新的侵略战争的条约。”对于这样的所谓“和约”，中国人民一直是坚决反对的。现在，随同这一非法和约的生效，所谓“美日安全条约”和“行政协定”也在四月二十八日同时生效。这些条约和协定成了日本民族的卖身契，和美国对于日本实行军事、经济和政治的全面统治的罗网。在美国占领者及其忠实走狗吉田政府依据上述条约和协定的统治之下，日本已成为美国在远东的军事桥头堡。无数血手未干的日本战犯已被释放或解除整肃。日本的许多青年在“自卫”的名义下被拉去组成美国在日本的雇佣军。日本的全部经济都成了美国经济的附庸，被迫为美国的备战经济服务，日本被迫负担美国占领军费的庞大部分，日本人民的生活因而愈益穷困，失业及半失在美国政府扶植之下复活和发展起来，剥夺了日本人民的基本权利，妨害了日本民族和人民的自由、和平和民主的发展。尤其严重的是，由于实施这些非法条约的结果，日本就被美国拖进了与中国、苏联和亚洲有关国家处于公开敌对的地位，这样便使日本在亚洲中孤立了起来。很显然，单独对日和约所给予日本的，不是独立，而是陷日本于危亡的严重民族危机；不是和平，而是战争；不是光荣，而是屈辱。正因如此，所以日本人民才把“和约”生效的四月二十八日称为日本的国耻日。为了挽救这种民族危机，千百万的日本人民已展开了并正在展开着反对旧金山非法和约、反对帝国主义占领、反对战争和重新武装、争取日本独立解放的英勇斗争。中国人民对于日本人民的这个斗争，是深切同情、热烈支持的。中国人民深信，日本人民争取自己祖国独立、自由、民主、和平的伟大斗争定能获得最后胜利。 

　　三、美国政府强令日本吉田政府和在台湾的中国国民党反动残余集团缔结所谓“和平条约”，显然是企图用这个所谓“和约”，把它所一手培植的两个走狗联合起来，妄想借此构成对我中华人民共和国的军事威胁。而日本吉田政府于接受了敌视中苏、出卖日本民族利益的美制单独对日和约之后，竟敢公然进一步依照其美国主子的命令，与早为全中国人民所一致弃绝的台湾蒋介石残余集团勾搭一起，甚至狂妄无耻地说他们所订的“条约”应“适用于现在在中华民国政府控制下或将来在其控制下之全部领土”，并在订“约”之后，立即释放双手沾满了中国人民的鲜血的罪大恶极的日本战犯八十八人，包括臭名昭著的冈村宁次在内，这就证明日本的反动统治从一九四五年第二次世界大战结束以来，为期将近七年，仍毫无悔祸之心，现在它更决心追随美国帝国主义，妄图继续其甲午战争以来武装侵略中国的阴谋，准备重新进犯大陆，复活它对中国和亚洲人民的帝国主义统治。这就是说，日本自一九三一年九一八事变以来对中国人民实行侵略战争的状态，不仅并未结束，反而在美国政府扶助之下，有准备进行新的侵略战争的危险。对于美日反动派的这种狂妄图谋，中国人民决不能容忍，并将提高警惕，准备随时给予那些妄想侵犯我中华人民共和国领土的战争挑拨者们以严重的打击。中国人民曾经战胜过日本侵略者，曾经粉碎了被美国武装的蒋介石反动势力，并且还正在和朝鲜人民一道打退了美国向朝鲜民主主义人民共和国的侵略。因此，中国人民有充分信心可以击败美国反动派及其走狗们的任何新的侵略计划。 

 

　　当然，吉田反动政府的这种种卑劣行为，是与日本所有爱国人民争取与中华人民共和国结束战争状态、恢复和平关系的愿望绝对违反的。中国人民深知，在美国占领之下的日本以吉田政府为首的反动集团不能代表日本人民，正如在过去中国以蒋介石为首的中国国民党反动集团不能代表中国人民一样。中国人民早就表示，现在仍然表示：愿意与日本人民和平相处，友好团结，互通贸易，互相尊重民族独立和国家主权，以保障远东和平。因为只有这样，才是对于中日两个国家和人民都有利益的。 

 

　　四、中华人民共和国中央人民政府认为有必要再次声明：我们坚持一切占领军队必须撤离日本；对于美国所宣布生效的非法的单独对日和约，是绝对不能承认的；对于公开侮辱并敌视中国人民的吉田蒋介石“和约”，是坚决反对的。这些非法条约的宣布和订立，是美国反动派及其走狗们在远东制造新的战争的阴谋又向前走了一步的表现。中国人民深信，只要中国、苏联和亚洲一切爱好和平的国家和人民包括日本人民在内团结一致，把维护和平的事业担当起来，那就一定能够制止美国在远东的战争阴谋，保障远东和世界的和平与安全。 

 

（1 9 5 2 0 5 0 7 《人民日报》）
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