周恩来致联合国大会第九届会议电文（1954年10月10日）
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纽约联合国秘书长哈马舍尔德先生并转联合国大会第九届会议主席范·克里芬斯博士： 

　　关于美利坚合众国武装侵略中国领土台湾的问题，中华人民共和国政府1950年8月24日致电联合国安全理事会主席马立克先生提出控诉。在安全理事会讨论“控诉武装侵略台湾案”的过程中，中华人民共和国政府特派代表伍修权先生曾于1950年11月28日出席陈述意见，并根据各种无可否认的事实，证实了美国政府武装侵略的罪行。由于美国的阻挠，安全理事会没有能够根据联合国宪章维持国际和平和安全的原则采取有效的措施，至今“控诉武装侵略台湾案”仍然留在安全理事会的议程上，未获解决。 

　　为了保障国际和平安全，苏维埃社会主义共和国联盟政府曾于1950年9月20日向联合国大会第五届会议提出了关于美国侵略中国的控诉案。苏联代表维辛斯基先生于1950年11月27日在联合国大会第五届会议政治和安全委员会会议上就这一控诉案件陈述意见时，曾建议大会要求安全理事会采取必要的行动来立刻停止美国对中国的侵略。同样由于美国的阻挠，联合国大会第五届会议也没有要求安全理事会采必要的有效措施，而听任美国侵略中国的局势继续存在和发展，以致对中华人民共和国的安全和亚洲及世界的和平造成了日益严重的威胁。 

　　举世皆知，台湾是中国的领土。美国政府参加签定的“开罗宣言”和“波茨坦公告”都承认台湾和澎湖列岛应该归还中国。事实上，台湾已于1945年10月25日由当时的中国政府接管。 

　　台湾归还中国后，美国政府又曾一再声明保证尊重中国的主权和领土完整，而不以武装力量干涉台湾的局势。1950年1月5日，美国前任总统杜鲁门发表了一项关于台湾问题的声明说：“美国对台湾或中国其他领土从无掠夺的野心。现在美国无意在台湾获取特别权利或者特权或者建立军事基地。美国亦不拟使用武装部队干预目前的局势。美国政府不拟遵循任何足以把美国卷入中国内争的途径。同样地，美国政府也不拟对在台湾的中国军队提供军事的援助或意见。”1950年2月9日，美国国务院又曾就台湾问题向美国众议院外交委员会提出了一项文件。在这一文件中，美国政府声明：“如果美国政府希图通过驻日盟军总部、通过联合国、或者通过远东委员会所主持的公民投票在台湾建立一个中国的行政当局，这就会在中国大陆上几乎普遍地解释为和在亚洲广泛地解释为本政府违背了它的保证，并背弃我们一向尊重中国领土完整的长期政策，而企图使台湾脱离中国。”这两项引证足够说明美国政府早已承认，不以武装力量干涉台湾局势乃是美国或其他任何外国或国际组织的不可动摇的义务，违背这个义务就是干涉中国内政和破坏中国领土完整，就是违背联合国的基本原则。 

　　但是，美国政府并没有遵守自己的诺言和各种国际协议所确定的义务。当他们看到了蒋介石卖国集团重新奴役中国人民的可能性已经完全绝望的时候，他们就着手从台湾、朝鲜、印度支那三个主要方向，来进行对中国的武装干涉和战争威胁。1950年6月27日，美国前任总统杜鲁门发表声明，宣布派遣武装力量侵略朝鲜，同时侵略中国领土台湾，并加紧干涉印度支那战争。从那时起，美国政府对于台湾的各种武装侵略活动一天比一天加紧。尤其是在朝鲜战争停止和印度支那战争恢复以后，由于国际紧张局势的逐步趋于和缓，使得畏惧和平的美国统治集团深为不安，于是他们就更加加紧利用逃在台湾的蒋介石卖国集团，对中国大陆和沿海进行骚扰性的和破坏性的战争，以图扩大对中国的侵略，并在亚洲制造新的紧张局势。 

　　现在，我受权代表中华人民共和国政府，将美国政府武装侵略中国领土台湾的有关事实，提请联合国大会第九届会议予以最严重的注意： 

　　一、自1950年6月美国第七舰队侵入台湾海峡以来，中国的台湾省已经沦于美国的直接控制之下。美国舰队一直在包括南起广东汕头北至山东青岛的靠近中国的海面上进行所谓巡逻和侦察，并占领了台湾的高雄港、基隆港和澎湖列岛的马公港作为海军基地。1950年8月，美国远东空军司令部所属第十三航空队侵入台湾，建立了所谓“台湾前进指挥所”。四年多以来，美国远东空军司令部所属第十三航空队和第二十航空队的机队就不断飞往台湾活动，并侵占了台湾的台南、桃园、新竹、嘉义、松山、台中和澎湖列岛的马公港作为空军基地。这样，美国就不仅侵占了中国的领土台湾，而且已经把台湾变成了准备扩大对中华人民共和国侵略的据点。 

　　二、为了扩大对中国的侵略，美国政府一直在加紧训练蒋介石卖国集团的军队。美国政府派驻台湾的“军事援助顾问团”不断为蒋介石卖国集团整编、装备和训练陆海空军部队。蒋介石卖国集团的各种武器，包括枪、炮、弹药、战车、飞机、军舰在内，完全是由美国政府供给的。在美国阻挠印度支那停战的阴谋失败以后，美国“军事援助顾问团”为了配合美国政府制造新的紧张局势的政策，重新规定了对蒋介石卖国集团军队的训练方针，这就是加强进攻训练，特别着重两栖作战的训练。根据最近的新闻报道，美国政府还准备在今后两三个月内，在台湾组成一个“美国联合军事总部”，包括美国在台湾的“军事援助顾问团”在内，以便直接控制蒋介石卖国集团的军队。 

　　三、为了利用蒋介石卖国集团扩大对中国的侵略，美国政府还对蒋介石卖国集团提供了巨额的军事援助和经济援助的款项。根据现有的材料，1950年7月起至1954年6月止，这些款项总共约在十四亿美元以上，它成为蒋介石卖国集团进行战争的主要财源。 

　　四、蒋介石卖国集团在美国政府的指使和支持之下，一直在对中国大陆和沿海进行骚扰性和破坏性的战争。这个卖国集团历年来不断偷袭中国江苏、浙江、福建、广东等省的沿海地区和岛屿，轰炸中国沿海城市，屠杀中国人民，并由海上派遣特务或由飞机空投特务到中国大陆进行暗害工作。最近，这个卖国集团为了执行美国扩大对中国的侵略的政策，不仅更加猖獗地进行上述的破坏活动，并且还叫嚣反攻大陆，妄图把全中国变为美国的殖民地。 

　　五、为了封锁中华人民共和国和阻挠中国同其他国家的贸易，美国政府一直协助蒋介石卖国集团抢劫和扣留中国船舶和各国前来中国通商的船舶。根据不完全的统计，几年来受害的中国船舶共达470余艘，受害的外国船舶共达69艘，其中包括属于苏联、波兰、英国、丹麦、挪威、意大利、荷兰、巴拿马、希腊、西德等国籍的船舶，而以属于英国的为最多。这些船舶，有的被劫持扣留，有的被击沉，有的遭袭击，有的受抢劫。美国政府指使蒋介石卖国集团进行的这些海盗行为，横暴地破坏了公海航行自由的原则。 

　　六、美国政府为了支持蒋介石卖国集团的战争活动，曾直接派遣他们的军队用飞机侵犯中国领空，进行示威和挑衅，使中国人民的生命财产遭受重大损失。美国政府还派遣军用飞机侵入中国领空进行战略侦察，并空投间谍分子进行破坏活动。1954年7月26日，美国军用飞机竟在中国海南岛上空，击落中国飞机两架。美国政府已毫不掩饰地扬言，要以武装力量干涉中国人民解放台湾的正义事业。这些都证明美国政府是在处心积虑地要扩大对中国的武装干涉。 

　　七、还应指出，在朝鲜战争停止和印度支那和平恢复之后，美国政府由于不甘心于他们在亚洲的侵略政策的失败，已采取扩大侵略范围的措施。1954年9月，美国纠集了八个国家在马尼拉举行会议，组织了一个以中华人民共和国为主要敌对目标的东南亚军事集团。美国政府还企图拼凑日本反动势力、李承晚集团和蒋介石卖国集团组织所谓“东北亚防御联盟”。同时，美国政府和蒋介石卖国集团正在进行谈判，积极策划订立所谓“共同安全双边条约”。美国政府显然企图通过一系列的措施，以台湾为枢纽，形成对中华人民共和国的包围，进行新的军事冒险。 

　　上述的一切事实完全证明，美国政府继续侵占台湾、庇护蒋介石卖国集团、并阻挠中国人民解放台湾的行为，不仅是侵犯中国的主权和领土完整，干涉中国内政，准备扩大对中国的侵略，并且是增加远东的战争威胁，紧张国际的局势。美国政府的这种侵略政策和战争政策，和他们在联合国内继续阻挠恢复中华人民共和国的合法地位和权利的行为，都是同联合国宪章的宗旨和原则绝不相容的。 

　　台湾是中国神圣不可侵犯的领土，决不容许美国侵占，也决不容许任何人以所谓“中立化”和“交由联合国托管”的名义，使台湾脱离中国。解放台湾是中国的内政，决不容许他国干涉。中国人民解放台湾不仅是为了维护中国的主权、统一和领土完整，而且是为了保卫亚洲和世界的和平和安全。中国人民解放台湾的正义行为，同尊重民族权利的联合国宪章的精神完全相合，而干涉中国人民解放台湾的任何行为，都违反联合国宪章第二条关于联合国和它的会员国不得侵害任何会员国或国家的领土完整或政治独立，不得干涉在本质上属于任何国家国内管辖的事件的规定。 

　　为了维护中国的主权和领土完整，为了保卫国际的和平和安全，为了维护联合国宪章的尊严，我现在代表中华人民共和国政府向联合国大会第九届会议重新提出对美国武装侵略中国领土台湾的控诉。中华人民共和国政府认为，联合国大会第九届会议应该负起义不容辞的责任，促使安全理事会制止美国政府为了干涉中国人民解放台湾进行的侵略行动，并责令美国政府自台湾、澎湖列岛和其他属于中国的岛屿完全撤走美国的各种武装力量和一切军事人员。 

　　秘书长先生，我请求你将这个控诉电的全文在联合国大会上分发给除蒋介石国民党代表以外的各国代表团。 

　　专此奉达，即希查照。

 中华人民共和国外交部长 周恩来 

1954年10月10日于北京 

（来源：1954年10月11日《人民日报》）
