周恩来对台工作要义(下)
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　　关心台湾的前途，鼓励台湾当局坚持民族自尊精神，以维护中华民族的完整性。周恩来很诚恳的告诫台湾当局，美国“决不是什么可以指靠的力量”。“只有实现祖国的和平统一，才是他们的唯一出路”⒀。并又告诫台湾当局，外有美国的控制，时时图谋把台湾从祖国版图中分离出去，或弃蒋换马；内有“台独”分子的捣乱，制造事端。这种局面，时时处处危机着蒋氏父子的统治地位和民族尊严。在这种特定历史环境中，周恩来的忠告、提醒特别能产生积极的效应。在经历了1958年的海峡两岸的“炮战”这一特殊联系方式和后来的“保钓运动”之后，周恩来更感到要进一步的作好台湾上层工作，更需要鼓励他们继续保持民族自尊精神，维护中国领土主权完整的必要。他说，“他们要求提高民族自尊心，维护民族尊严，摆脱美国控制，并且要以独立自主的精神处理自己的内部问题，我们欢迎他们的这种爱国主张”。并强调指出，“只要大家以民族和国家的利益为重，我们仍然可以重新携手团结起来”⒁。周恩来对台湾当局在一些事件上的表现，高度评价为“民族自尊”、“爱国”、维护“民族和国家利益”，充分体现出对台湾当局的诚意与尊重，这就为建立、发展两岸间的互信、缓解对立情绪奠定了基础。 

 

　　为了给两岸政治谈判创造条件，周恩来提出首先要开放两岸关系，解除禁令，经过交往，消除几十年隔绝状态，促进相互了解，建立互信基础。为此，他提出，第一，开放两岸探亲会友。“凡是愿意回到大陆省亲会友的可以回到大陆来”；第二，实现两岸交流交往。“凡是愿意到大陆参观学习的也都可以到大陆来”；第三，鼓励走和平的道路。“凡是愿意走和平道路的，不管什么人，也不管他们过去犯过多大罪过”，一概“不咎既往”；第四，爱国光荣，凡维护一个中国原则，走和平解决台湾道路的就是爱国。周恩来号召台湾当局“站到爱国主义旗帜下来，同祖国人民一起，为争取和平解放台湾，实现祖国的完全统一而奋斗”⒂。 

 

　　周恩来不仅首先提出了开放两岸交流交往问题，而且还提出了把台湾放在蒋氏父子手里问题。在维护一个中国问题上，对蒋氏父子有较大的信心。60年代中期，周恩来在同毛泽东商量后决定，“台湾宁可放在蒋氏父子手里，不能落到美国人手中”。只要台湾当局继续坚守一个中国原则，“对蒋我们可以支持”。并提出了对台工作的新方针。周恩来把这一方针概括为“一纲四目”。“一纲”，即台湾回归祖国实现统一。“四目”，即一是台湾回归祖国后，除外交必须统一于中央外，所有军政大权，人事安排等均由蒋氏父子处理；二是所有军政建设费用不足之数，均由中央拨付；三是台湾的社会改革可以从缓，一俟条件成熟并取得蒋介石同意后进行（此内容后在“一国两制”中不再提）；四是双方互约不派人进行破坏对方团结之事。⒃ 

 

　　上述意见，周恩来通过各种渠道传递给台湾当局的蒋氏父子及陈诚。首先是委托张治中、傅作义传递，后又通过在台的国民党元老于右任的女婿屈武和邵力子传递。并又着重指出，台湾回归祖国后，可行使更大的自治权利，除外交外，军队、人事均由台湾朋友管理，又指出，过去传递的信件虽系个人写的，但却是政府的意见，是不会改变的。与此同时，周恩来又请与国民党关系密切的章士钊两次赴香港传递信息，和请香港文化名人曹聚仁传递信息，并作于右任的工作，周恩来备足了礼品请有关人士转交，又指示统战部门照顾好居住在西安的于的前妻的工作。 

 

　　周恩来在托人传递信息的同时，又特别关心着蒋氏父子及其他台湾同胞在大陆的亲朋好友，故乡旧舍，祖先坟庐等事。他多次指示有关部门维护好蒋氏的祖籍地及坟墓，建设好奉化、溪口，并将“奉化庐墓依旧，溪口花草无恙”题词照片托人送往台湾交到蒋氏父子手中。同时又指示统战部门安排好住在上海的蒋介石的内兄毛懋卿任浙江省政协委员，照顾、安排好浙江青田陈诚的姐姐和祖坟。 

 

　　周恩来对台工作的突出特点是以情促政；以民族利益维护国家的统一；以胸怀若谷的气质，去融消对立情绪。因而收到了较好的效果。鉴于海峡两岸关系出现的微妙转机，美国再次担心会阻碍他长期预谋的“两个中国”的实现，于是试图采取“拉陈抑蒋”策略，邀请陈诚访美，以扭转局势。周恩来看穿了美国的用心，遂决定采取促使“蒋陈合作”，以击败美国的图谋。他通过各种关系、渠道传信给台湾，“我们希望蒋介石、陈诚、蒋经国团结起来反对美帝国主义”⒄，并说，陈诚“还有些民族气节，看来不会被美国牵着鼻子走”⒅。信息传到台湾后反响很好，当陈诚访美时，美国主动拿出有关中美大使级会谈记录给他看，以示美国对陈诚的“信任与厚爱”。陈诚事后对人说，“中共拒绝美国一切建议，而坚持美舰队及武装力量退出台湾的作法，不受奸诈，不图近利，是泱泱大国风度”。并表示他们也要向历史作交代。与此同时，台湾当局也传来信息，他们表示今后不再派人到大陆扰乱，破坏地方秩序，同时也表示派人到大陆谈判是不可避免的，也是必要的。1965年陈诚去后，留下遗言时劝蒋，对中共不能反潮流，不能为外国动用台湾兵力，不能信任美国，不能受日本愚弄。当有人提出陈诚遗言未提“反共反攻”，而扬言要修改遗言时，蒋介石不同意修改，耐人寻味。1975年春节前后，蒋介石病重，他叫陈立夫通过秘密管道向中共中央传信，邀请毛泽东或周恩来访问台湾，共商国是⒆。但由于种种原因访台谈判未能实现。但台湾当局基本上遵守了不派人到大陆破坏的传言。 

 

周恩来对台工作，使两岸关系出现了转机，由过去的军事对峙转变为政治对峙。两岸的紧张关系有所松动。这一局面的出现，为台湾在60年代中期后的经济起飞创造了良好的环境。由于祖国大陆开展的“文化大革命”运动，而丧失了这一松动的历史环境和机遇。但是，它却为后来两岸关系的发展奠定了基础。 
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