胡锦涛会见出席上海世博会开幕式的台湾各界人士(2010.04.29)
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　中共中央总书记胡锦涛29日下午在上海西郊宾馆会见了中国国民党荣誉主席连战、吴伯雄和亲民党主席宋楚瑜等应邀出席上海世博会开幕式的台湾各界人士。胡锦涛强调，要继续增进两岸政治互信，不断增强两岸关系和平发展的推动力；要继续扩大两岸各界交流，不断激发两岸关系和平发展的生命力；要继续深化经济合作，不断提高两岸经济的竞争力；要继续推动两岸关系和平发展，不断增强中华民族的凝聚力。

 

　　胡锦涛对台湾各界人士应邀出席上海世博会开幕式表示热烈欢迎。他说，上海世博会是继北京奥运会后我们中国人举办的又一次国际盛会，也是世博会历史上规模最大的盛会。从1851年第一届世博会——伦敦世博会到2010年上海世博会的近160年间，中华民族走过了从贫弱到奋起的艰辛历程。本届世博会在上海举办，是包括海峡两岸中国人在内的所有中华儿女共同感到自豪的事情。在大家共同努力下，上海世博会一定能够办成一届成功、精彩、难忘的世博会。

 

　　胡锦涛指出，台湾在时隔40年后参加上海世博会，这是近年来两岸关系不断改善和发展的重要成果。台湾同胞在这里展示奋力打拼取得的成就，大陆同胞为此感到高兴。我相信，上海世博会一定会对增进两岸民众相互了解、加强两岸交流合作产生有力促进作用。

 

　　胡锦涛表示，不久前青海玉树发生强烈地震后，广大台湾同胞纷纷表达慰问、提供援助，这种患难与共的手足之情弥足珍贵。我代表大陆同胞特别是灾区同胞，向关心和支持青海玉树抗震救灾的广大台湾同胞表示衷心的感谢。

 

　　胡锦涛表示，5年前的今天，我和连主席举行了中国共产党和中国国民党两党领导人时隔60年后的首次正式会谈。回顾5年来两岸关系走过的历程，我们为当前两岸关系呈现出良好发展态势而感到欣慰。今天，两岸往来之便捷，交流之活跃，合作之深入，可以说是60多年来从未有过的。事实充分证明，在两岸关系发展的关键时刻，我们共同作出了顺应两岸同胞心愿的正确选择。

 

　　胡锦涛强调，我们应该很好地总结经验，站在全民族发展的高度，认真思考和务实解决两岸关系前进道路上的各种问题，进一步作出积极努力，切实为两岸同胞谋福祉、为中华民族谋复兴。

 

　　第一，要继续增进两岸政治互信，不断增强两岸关系和平发展的推动力。推动两岸关系和平发展，给两岸同胞带来了实实在在的利益。我们应该继续按照先易后难、先经后政、把握节奏、循序渐进的思路，务实推进两岸关系发展进程，力争取得更多实际成效。同时应该看到，保持两岸关系发展势头，乃至今后破解政治难题，需要在反对“台独”、坚持“九二共识”的基础上不断增强两岸政治互信。反对“台独”，意味双方都反对分裂国家；坚持“九二共识”，意味双方可以在一个中国的基础上求同存异。在不断增强两岸政治互信的过程中，两岸之间存在的各种问题都可以通过协商寻求妥善解决。两岸中国人之间，什么事情都好商量。在这方面，我们有最大的决心，也有最大的诚意。

 

　　第二，要继续扩大两岸各界交流，不断激发两岸关系和平发展的生命力。两岸关系发展要靠两岸同胞共同推动，两岸关系未来的道路要靠两岸同胞共同开拓。两岸各界应该扩大和深化交流合作，不断凝聚推动两岸关系和平发展的共识，不断共享两岸关系和平发展的成果。我们希望台湾各界同胞以更高的热情和更积极的作为，最广泛地参与到两岸交流合作中来，同大陆同胞一道，为两岸关系和平发展注入蓬勃生机，把两岸关系前途真正掌握在自己的手中。

 

　　第三，要继续深化经济合作，不断提高两岸经济的竞争力。目前，两岸正在积极商谈经济合作框架协议，这有利于两岸经济长远发展。两岸只有深化经济合作，才能最大限度地实现优势互补，共同提升竞争力，以更好地适应世界经济发展趋势、参与全球经济竞争。我们会充分考虑两岸经济规模和市场条件不同的实际情况，切实照顾台湾中小企业、基层民众特别是农民的利益。我们希望双方共同努力，让两岸同胞看到这的确是一份互利双赢的好协议。

 

　　第四，要继续推动两岸关系和平发展，不断增强中华民族的凝聚力。两岸同胞是血脉相连的命运共同体。今天，经过全体中华儿女不懈努力，中华民族正迎来伟大复兴的光明前景。携手推动两岸关系和平发展、同心实现中华民族伟大复兴，应该成为两岸同胞的共同目标。两岸中国人不仅有责任共同终结两岸敌对的历史，抚平历史创伤，更应当增强休戚与共的民族认同，共同完成中华民族伟大复兴的历史使命。

 

　　胡锦涛最后表示，衷心期望两岸同胞继续团结奋斗，让两岸关系的明天更加美好，让两岸同胞的生活更加幸福。

 

　　会见中，连战、吴伯雄、宋楚瑜以及台北世界贸易中心董事长王志刚、台湾省农会常务监事萧景田分别发表意见。

 

　　连战表示，上海世博会成功在望，精彩可期。台湾参与上海世博会是两岸良性互动的结果，也体现了两岸同胞为中华民族兴盛共同出一份力量。5年前的今天，我和胡锦涛总书记举行了60年来国共两党领导人首次正式会谈，发布“两岸和平发展共同愿景”，反映了两岸同胞的共同期望。我们应尽其所能，一步一脚印，为人民生活幸福和民族兴盛而不断努力。

 

　　吴伯雄表示，作为中华民族的一份子，我们都为上海世博会的举办感到荣耀。台湾参与上海世博会，体现了两岸关系和平发展的成果，大家都感到欣慰。国民党一直将“两岸和平发展共同愿景”作为努力的目标，并将继续予以推动落实。

 

　　宋楚瑜表示，两岸同胞是一家人，要掌握住中华民族发展的历史机会。坚持两岸同属一中，是打开两岸症结问题的关键钥匙，是两岸关系和平发展的基本原则。祝福上海世博会成功，中华民族发展更上一层楼。

 

　　王志刚表示，上海世博会台湾馆体现了典型的中华文化，馆内展示反映了台湾民众多姿多彩的生活和期待两岸关系和平发展的心愿。萧景田表示，近些年大陆出台一系列促进两岸农业交流和扩大台湾农渔产品在大陆销售的政策，台湾农渔民感受到了这些善意，也得到了实实在在的利益。相信两岸中国人在互信互利基础上加强交流合作，一定能创造美好未来。

 

　　中共中央政治局委员、国务院副总理王岐山，中共中央政治局委员、中共上海市委书记俞正声，中央书记处书记、中央办公厅主任令计划，中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁，国务委员戴秉国，中央台办、国务院台办主任王毅，上海市市长韩正，海协会会长陈云林等参加会见。
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