胡锦涛会见中国国民党荣誉主席吴伯雄（2012.03.22）
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　　中共中央总书记胡锦涛22日下午在人民大会堂会见了中国国民党荣誉主席吴伯雄。胡锦涛强调，在反对“台独”、认同“九二共识”的基础上推动两岸关系和平发展，符合两岸同胞的共同愿望，符合中华民族的整体利益，符合时代发展进步的潮流。我们应该沿着这条正确道路继续向前迈进，不断巩固成果、深化合作，努力再创新局，为台海地区谋和平，为两岸同胞谋福祉，为中华民族谋复兴。 

　　会见中，胡锦涛对吴伯雄率中国国民党访问团来访表示欢迎，积极评价吴伯雄为促进两岸关系发展作出的贡献。 

　　胡锦涛指出，过去4年，两岸关系实现历史性转折，展现出和平发展新局面，取得了一系列重大成果。实践证明，两岸关系和平发展已经得到越来越多台湾同胞的认同，同时也得到国际社会普遍肯定和欢迎。当前，两岸关系迎来新的发展机遇，面临着继往开来的新形势。我们始终把两岸关系放在中华民族发展的历史进程中加以考虑。两党和两岸双方都应该本着对人民负责、对历史负责的态度，从民族整体和根本利益出发，深入思考和认真规划今后两岸关系发展。 

　　胡锦涛强调，我们将继续贯彻推动两岸关系和平发展的各项方针政策，以持续推动两岸关系和平发展为主题，以广泛团结广大台湾同胞为主线，不断开创两岸关系和平发展新局面。我们强调要把握和平发展这个主题，就是要准确客观看待台海形势，汇聚一切有利于两岸关系发展的因素，稳步有序推动两岸关系取得新的进展。我们强调要把握广泛团结广大台湾同胞这条主线，就是要最大限度鼓励台湾同胞同我们一道推进两岸交流合作，想方设法解决好与他们切身利益相关的问题，使他们更多享有两岸关系和平发展的成果。 

　　胡锦涛强调，两党和两岸双方继续巩固和增进政治互信，仍然是今后两岸关系保持良好发展势头的首要关键和前进动力。增进政治互信，重在坚持“九二共识”，坚决反对“台独”。为此，需要采取实际行动，作出更多努力。两岸虽然还没有统一，但中国领土和主权没有分裂，大陆和台湾同属一个中国的事实没有改变。确认这一事实，符合两岸现行规定，应该是双方都可以做到的。维护一个中国框架，对增进双方政治互信有利，对两岸关系稳定发展有利。同时，两岸双方可以通过加强两岸文化交流，宣导认同中华文化、中华民族的理念，增进台湾同胞身为中国人的认同。 

　　胡锦涛指出，在建立政治互信基础上搁置争议、求同存异、良性互动，这是两党和两岸双方这些年彼此交往的一条基本经验，也是两岸关系改善发展的重要条件。希望双方继续保持良性互动，维护两岸关系的积极和谐气氛。 

　　胡锦涛强调，要继续稳步推进两岸经济文化等领域的交流合作。双方应该积极促进两岸经济合作框架协议各项后续商谈取得新成果，推动两岸产业合作取得实质进展，积极扩大金融领域互利合作。同时，双方还应该积极考虑在文化教育领域商签相关协议，以推动两岸文教交流机制化和向更高水平迈进。希望通过双方共同努力，使两岸同胞在经济合作中增加共同利益，在文化交流中增强精神纽带，在直接往来中增进彼此感情，真正像一家人一样，携手推动两岸关系和平发展。 

　　吴伯雄表示，过去几年两岸双方在和平发展的正确路线下促成两岸关系良性发展的历史性变化，成为60多年来最为和平稳定的时期，值得共同珍惜与巩固。目前两岸关系出现历史的新机遇，应该好好把握，继续向前，行稳致远，把和平发展的根基扎得更牢固。希望两岸增进互信，累积善意，深化合作，扩大交流，在“和平稳定、经贸共荣、文教交融”的理念下落实良性互动。本着对历史负责的态度，真正做到中华民族不再内战，海峡两岸不再内耗，让两岸同胞、所有中华儿女拥有充满光明的愿景，这是两党应该共同奋斗的目标。 

　　吴伯雄强调，国民党在大陆政策上坚持“九二共识”、反对“台独”，有信心促进两岸良性互动，期待开拓两岸关系的新局面。坚持“九二共识”是国共两党重要的政治互信。海峡两岸并非国与国的关系。根据双方现行体制和相关规定，两岸都坚持一个中国，在此基础上求同存异，同的是“两岸同属一中”，对于异的部分我们正视现实，搁置争议。 

　　吴伯雄表示，台湾与大陆血脉相连，他作为从大陆迁移到台湾的第4代客家人，是土生土长的台湾人，也是炎黄子孙、中华民族的一份子，也是中国人。他深爱台湾，同许多台湾人一样有强烈的“台湾意识”，但这决不同于主张永远分离的“台独意识”。台湾与大陆的历史文化脉络不可割断。两岸应增进文化教育交流，共同传承和发扬博大精深的中华文化，让子孙后代都以接受中华文化的洗礼为荣为傲。这是我们责无旁贷的历史任务。 

　　会见中，吴伯雄转达了马英九主席对胡锦涛总书记的问候。胡锦涛也请吴伯雄转达对马英九的问候。 

　　中共中央政治局委员、国务院副总理王岐山，中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划，中共中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁，国务委员戴秉国，中共中央台办主任王毅，海协会会长陈云林，以及中国国民党副主席林丰正、蒋孝严、洪秀柱等参加会见。（记者陈键兴）
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