温家宝：加快海峡西岸经济区建设是中央的重大决策(2009.05.09)
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　　5月8日至10日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在福建考察。他来到厦门、泉州、福州等地就应对国际金融危机、促进经济社会发展进行调研，和干部群众共商海峡西岸经济区发展大计。

　　以福建为主体的海峡西岸经济区，是我国沿海经济带的重要组成部分，在全国区域经济发展布局中处于重要位置。不久前，国务院通过了《关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》，使福建广大干部群众备受鼓舞。

　　温家宝在考察中指出，加快建设海峡西岸经济区，是中央经过长期准备出台的一项重大决策，主要是基于三个方面考虑：一是抓住当前海峡两岸和平发展的有利时机，加强两岸经济合作，促进共同发展，这从根本上有利于两岸人民的利益。二是进一步完善全国经济战略布局。从珠三角、长三角到环渤海，我国沿海地区发展战略都做了部署。福建东与台湾地区一水相隔，北承长江三角洲，南接珠江三角洲，背靠中西部地区，和港澳以及海外也有着密切联系。加快海峡西岸经济区建设，有利于进一步发挥福建比较优势，培育一个新的经济增长地带。三是有利于应对当前金融危机和国家长远发展。

　　温家宝强调，建设海峡西岸经济区要有一个高的起点。他先后来到9家企业调查研究，多次指出，加快建设海峡西岸经济区，为企业发展提供了新的机遇。企业要抓住机遇，加大科技投入，努力突破关键技术、研发新产品，以创新促进发展。新大陆科技集团公司是一家生产环保和电子产品的企业，温家宝饶有兴趣地参观了企业开发的各种新产品。他站在公司办公楼门前的台阶上，向围拢在身边的职工说，面对危机，企业要着眼长远，着力培养新的经济增长点。IT和环保产业是竞争的焦点，要大力发展。加快建设海峡西岸经济区，要靠改革，靠开放，靠创新。我们要解放思想，破除对人才、创新和管理的束缚，让人的创造能力竞相迸发，用良好的机制和体制促进人的全面发展和经济的协调发展。在星网锐捷通讯有限公司，温家宝勉励青年研发人员，创新赢得实力，创新赢得领先，创新赢得发展，创新赢得尊严。一个国家和民族，必须有自己的创新产品、自己的知识产权和高度的创新能力、文化素养，才能赢得全世界的尊重。安踏（中国）有限公司是一家体育用品企业。在展厅里，看到企业采用大量新科技、新工艺和新材料生产出一双双造型新颖、科技含量高的运动鞋，温家宝说，劳动密集型企业也可以是科技密集型的，安踏就把一双鞋当成了一个科技产品在做。我们不要小看劳动密集型产业，它也有科技含量、也有创造发明。要积极推动劳动密集型产业向科技密集型产业转型。

　　在考察中，温家宝多次强调，建设海峡西岸经济区，要贯彻以人为本的理念，加快以保障和改善民生为重点的社会建设。9日上午，温家宝来到晋江市社会保险综合服务大厅。71岁的农民蔡秋目正在办理“被征地人员养老保险”。他告诉总理，自己只要一次性缴纳3300多元钱，政府补助大头，就能每个月领到280元的养老金。温家宝说，经济发展的最终目的是让老百姓生活得更好，老有所养、病有所医，这就需要完善社会保障体系。应对国际金融危机，下一步的重要措施之一就是完善社会保障体系。只有这样，才能进一步刺激经济，拉动内需，扩大消费。温家宝关切地询问农民工社会保险转移接续情况。工作人员介绍说，虽然全国还没有统一的办法，但是泉州已经先行一步，凡是愿意转移到泉州的农民工社保都可以接收。温家宝说：“如果福建能在社保领域先行一步，取得经验，就是海峡西岸经济区建设的一个重要成果。”

　　温家宝还来到厦门大学附属中山医院看望医务人员，了解甲型H1N1流感防控和医疗改革情况。他通过视频同一位留院进行医学观察的人员通话。福建防控流感的一系列措施和工作机制都得到落实，温家宝表示满意。他说，虽然迄今我国内地还没有发现甲型H1N1流感病例，但决不能麻痹松懈、掉以轻心。有备无患，各地务必按照中央的安排，全面做好防控工作，保护人民群众的生命健康。

　　9日晚，温家宝在福州主持召开会议，听取福建省工作汇报，就福建省加快建设海峡西岸经济区发表了重要讲话。
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