叶克冬在关公祖庙圣像赴台巡游活动启动仪式上的致辞（2013.03.28）
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　　中国台湾网3月28日运城消息　28日上午，“海峡两岸交流基地授牌暨关公祖庙圣像赴台巡游活动”启动仪式在山西省运城解州关帝庙举行。中共中央台办、国务院台办副主任叶克冬参加启动仪式并致辞。致辞全文如下：

尊敬的薛延忠主席、胡苏平常委、王茂设书记， 

尊敬的郭台铭董事长、林炳坤主席、陈展松总会长， 

各位嘉宾、各位朋友： 

　　大家好！ 

　　三月的运城，春风如煦，天朗气清，历经一年多的精心准备，关公祖庙圣像今天终于启程，首次赴宝岛台湾进行为期3周的巡游活动。这是两岸关公文化交流的一件大事。借此机会，我们一并举办运城关帝庙海峡两岸交流基地的授牌仪式，可谓是双喜临门，可喜可贺。在此，我谨代表中共中央台办、国务院台办对本次活动的顺利举办表示热烈祝贺！对为巡游活动付出辛苦努力的两岸朋友表示衷心感谢！ 

　　关帝文化是中国传统文化的重要组成部分，文有孔子，武有关公，关帝“儒称圣，释称佛，道称天尊，三教尽皈依”，受到海内外华夏儿女的敬仰。关公所代表的“忠，勇，仁，义，礼、智、信”精神，体现了中华民族的传统美德，在海峡两岸家喻户晓，已经成为两岸人民的宝贵财富。运城作为关公故里，多年来积极推动两岸关公文化交流，打造了关公庙会，关公诞辰和国际关公文化节等交流品牌。基于关帝文化在两岸的重要影响，2012年6月，我办批准在这里设立海峡两岸交流基地，希望以此为契机，充分利用关公祖庙优势，通过弘扬关帝文化，进一步扩大晋台各领域交流，深化合作，密切两岸同胞感情。 

　　两岸关帝信仰一脉相承，同根同源。今天，关帝信仰在台湾已经成为重要的民间信仰，信众遍布全岛。这些年来，两岸关帝文化交流日益活跃，往来日益频繁，给两岸各界大交流增添了新的动力，注入了新的活力，为推动两岸关系和平发展发挥了积极作用。“海峡两岸关公文化论坛”、“海峡两岸关帝文化旅游节”“国际关公文化节”等活动在两岸享有较高的知名度，两岸关公文化交流也从单向交流发展到双向交流、从关庙间点对点发展到综合性交流活动、从纯宗教领域延伸到文化、旅游等多领域交流。 

　　各位嘉宾，各位朋友，自2008年5月以来，在两岸同胞的共同努力下，两岸实现了全面直接双向“三通”，经贸合作更为密切，海协会与海基会恢复制度性协商，并签署了18项协议。五年来，得益于两岸社会各界的广泛参与，形成了全方位、宽领域、多层次交流的局面。去年，两岸同胞往来达到797万人次，再创历史新高。也就是说，两岸之间平均每天有近两万一千人络绎往返于交流往来的路上，两岸经济、文化、社会等领域的交流活动每年均超过一万项。两岸同胞正以自己的双手，描绘出大交流、大合作、大发展的荣景。 

　　过去五年两岸关系发展的进程表明，两岸关系和平发展是一条正确的道路，符合两岸同胞的共同期待和根本利益。当前，两岸关系和平发展继续保持良好势头，进入了巩固深化阶段。我们将保持对台方针政策的延续性和稳定性，同时本着与时俱进的精神，继续积极推动两岸关系和平发展，不断扩大两岸交流合作，巩固和深化两岸关系和平发展的政治、经济、文化、社会基础。两岸交流正迎来更多的机遇，面临更广阔的空间，展现出更美好的前景。我衷心希望两岸各界继续创新思路，拓展渠道，共同传承中华民族优秀文化，扩大两岸同胞交流与合作，努力促进两岸关系和平发展。同时我也希望运城关帝庙海峡两岸交流基地越办越好，真正在两岸交流中发挥示范作用。 

　　最后，预祝关公祖庙圣像赴台巡游活动取得圆满成功！祝各位来宾、各位朋友身体健康，万事如意！ 

谢谢大家。
http://www.arats.com.cn/jianghua/201304/t20130424_4121122.htm

